

Ба 47 253

3

Ба 47253



Доклад тов. ГОЛОДЕДА.

Политические итоги хозяйственных кампаний.

Товарищи! Мой доклад облегчается тем, что вопрос о ходе хлебозаготовительной кампании подитожен на объединенном Пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б), а также тем, что мы основные вопросы поставили и решили еще на февральском пленуме ЦК КП(б)Б. Задача моего сегодняшнего доклада будет сводиться к тому, чтобы уже на основании более полных материалов подитожить результаты политического значения тех мероприятий, которые мы провели за это время. Но вместе с этим для моего доклада есть также и трудности, которые выражаются в том, что я должен буду неминуемо повторяться в ряде случаев, потому что по заготовкам уже есть постановления, которые были вынесены февральским пленумом ЦК КП(б)Б и ЦК ВКП(б). Без повторений здесь никак нельзя обойтись.

Я считаю нужным остановиться, главным образом, только на политических моментах. Я попробую дать обзор политического положения крестьянства, показать, что делается в деревне в смысле политических процессов в результате тех хозяйственных мероприятий, которые мы проводим; я также попробую дать обзор очередных задач, которые стоят перед нами на текущий период, и тех задач, которые мы должны подготовить к следующему хозяйственному году и кроме того, я дам общие цифры практических результатов заготовок. Поэтому я буду в своем докладе совсем мало приводить цифр. Т. т. Адамайтис и Микулич, которые тут будут выступать, которые непосредственно подсчитывают все конкретные практические результаты наших мероприятий, безусловно, дадут, более подробные цифры, чтобы с их помощью анализировать те практические результаты, которые мы имеем в области выполнения хозяйственных кампаний текущего года.

Конъюнктурное положение нашего хозяйства.

Я начну мой доклад с некоторой небольшой характеристики конъюнктурного положения нашего хозяйства. Дать более полный экономический анализ, какой дан в постановлении ЦК ВКП(б), мне не придется; я только постараюсь увязать этот анализ с нашей оценкой, которую мы давали на февральском пленуме ЦК КП(б)Б. В нашем проекте, который подтвержден Бюро ЦК и представляется на рассмотрение пленума ЦК, мы это положение характеризуем таким образом, что основные причины, которыми вызваны конъюнктурные трудности в хозяйстве БССР (а трудности эти были значительные) совпадают целиком с теми причинами, которые характерны и для всего Союза ССР. Коротко они заключаются в следующем: при росте доходности сельского хозяйства, мы при целом ряде мероприятий, которые проводила партия по обновлению народного хозяйства, встречались с довольно значительными конъюнктурными колебаниями, вызванными процессами бурного роста народного хозяйства, а также некоторым нарушением равновесия между производством и товарооборотом, между процессами производства в сельском хозяйстве и промышленности. Кроме того, как наиболее характерный момент экономических процессов в нашем хозяйстве, нужно отметить большой рост значения и доходности второстепенных отраслей сельского хозяйства по сравнению с основными зерновыми культурами, несовпадение индекса цен на зерновые культуры и второстепенные отрасли сельского хозяйства (технические культуры, скотоводство и т. д.).

который (индекс) составил на пользу технических и второстепенных культур, а также довольно значительное увеличение в бюджете крестьянства побочных заработков. Мы не имеем подробных цифр, которые могли бы дать сравнение роста побочных заработков крестьянства в этом году с прошлыми годами; мы только приблизительно оцениваем увеличение денежной массы и приток доходов от побочных заработков в деревне, по тем капитальным вложениям, которые проводит государство по строительству вообще и по всякого рода капитальным работам, как лесоразработки и др., но и эти данные показывают на значительный рост побочных заработков. Все эти экономические условия привели к тому, что у крестьянства не оказалось стимула для того, чтобы реализовать в начале нового хозяйственного года продукцию своего хозяйства; в этом у крестьянства никакой экономической надобности не было, тем более, что все налоги, все денежные обязательства крестьянства в отношении к государству, в связи с увеличением доходов от второстепенных отраслей сельского хозяйства, а также в связи с увеличением побочных заработков, крестьянство выполняло более или менее легко.

Следует сказать, что наша основная беда заключалась в том, что с начала нового хозяйственного года мы не учли, что можем встретиться с такими экономическими факторами, которые будут препятствовать нормальному развитию наших заготовок по всем видам сельско-хозяйственных продуктов и сырья. Это есть наш, если можно так сказать, стратегический просчет, который относится к нашим хозяйственным органам, особенно к органам регулирующим и заготавливающим. Об этом я буду далее говорить более подробно. Но одновременно мы имеем такое положение, что на фоне этих экономических трудностей сразу обострилась классовая борьба в деревне, которая вылилась в стремление кулачества к политическому управлению всей деревней, в стремление к тому, чтобы политически подчинить себе основную массу крестьянства—среднячество и бедноту.

Мы при проведении работы по усилению наших заготовок натолкнулись на такое положение, когда нашим мероприятиям кулачество противопоставило организованную политическую борьбу, которая в первую очередь выражалась в экономическом противодействии нашим мероприятиям через задержку товарных излишков, через спекулятивную скупку запасов хлеба, через задержку выполнения всякого рода сборов, налогов и т. д. Процессы классовой борьбы в этой кампании заготовок выявились довольно остро. Таких процессов классовой борьбы в прошлом году мы наблюдать не могли. В основном они вызывались теми экономическими трудностями и экономическими процессами, которые наблюдались и кулак захотел использовать наши трудности для политического наступления на советскую власть тем более, что кулак был притеснен и должен быть в дальнейшем еще более притеснен во всех политических правах в деревне, и в выборной кампании и др.

Известно, что кулак давно стремился к тому, чтобы, укрепивши свое экономическое положение (экономическая сила кулачества безусловно растет), политически управлять нашей деревней. Это стремление остро выявилось в этом году во время хлебозаготовок и заготовительной кампании вообще.

Мы на февральском пленуме об этом подробно говорили, я не буду поэтому дальше останавливаться на этом, но скажу только, что пленум ЦК КП(б)Б, а до этого времени еще бюро ЦК учло эти возможности активности кулачества и принял целый ряд мероприятий по организации бедноты и середняка. В борьбе с кулаком мы должны были противопоставить ему организованную бедноту. Это были основные средства, при помощи которых мы могли нейтрализовать и совсем задуть политическую активность кулачества и заставить его также подчиниться всей нашей руководящей, плановой хозяйственной политике.

В постановлении февральского пленума это достаточно подробно формулировано, я не буду потому останавливаться, а скажу только, что основные наши мероприятия по организации бедноты сводились к тому, что мы дали задание всем партийным организациям расширить политико-просветительную работу среди бедноты по разъяснению, либо по поднятию классовой самосознательности бедноты.

Это было основное. Второе,—мы эту линию должны были подкрепить целым рядом экономических мероприятий. Экономические мероприятия заключались в том, что мы проверили и усилили специальный фонд бедноты. Мы проверили политику нашего сельско-хозяйственного банка—как он проводит свою кредитную политику, какие пласты деревни наиболее полно охватываются системой с.-х. кредита.

Проверив, дали твердую директиву о том, чтобы охватить кредитной сельско-хозяйственной системой основные массы крестьянства—бедноту и маломощную часть середнячества. Это—основная установка в кредитной политике. Правда, в весеннюю посевную кампанию перед нами встал такой вопрос: можем ли мы кредитовать такое крестьянство, которое даже не кооперировано? Бюро ЦК разрешило этот вопрос в положительном смысле, т. е. разрешило сельско-хозяйственному банку в отдельных случаях в период весенней посевной кампании кредитовать и то крестьянство, которое даже не кооперировано.

Но генеральная установка, которая была дана Бюро ЦК и которая утверждена февральским пленумом ЦК, заключалась в том, что вся наша система сельско-хозяйственного кредита, как довольно сильное орудие воздействия на развитие сельского хозяйства, должна быть направлена на обслуживание бедноты и середнячества.

Нужно сказать, что у нас нет фактов, которые бы говорили, что эта линия соответствующими кредитными учреждениями не выполнялась. Эта линия в основном проводится.

Другая задача по усилению активности бедноты при помощи экономических мероприятий заключалась в том, что мы поставили целью—расширение кооперирования крестьянства, расширение коллективизации, подготовку к весенней посевной кампании и максимальное обслуживание в эту кампанию бедноты и середнячества со стороны государства через все организационные и экономические рычаги, которые имеются в нашем распоряжении.

Нужно сказать, что эта линия дала нам возможность довольно активно поднять бедноту, противопоставить ее кулаку, который стремится завладеть всей политической работой и жизнью в деревне.

Практические итоги заготовительной кампании.

Тут нам полезно будет проследить, что мы имеем в результате этой работы: выполнено ли то, к чему мы стремились, т. е. выполнены ли все наши задания по заготовкам, или нет? Это—основная задача, которой подчиняются все наши мероприятия. Я думаю, что мы можем дать такой ответ—да, мы в Белоруссии, несмотря на все трудности, которые встречались в заготовительной кампании, но благодаря принятым мероприятиям, которые провела партия, мы, в общем и целом, выполнили нашу задачу заготовок.

Я приведу цифры о выполнении плана заготовок разных продуктов. По хлебу против прошлого года нами выполнено 355 проц., т. е., если на 20 апреля прошлого года было заготовлено 8.247 тонн, то в этом году заготовлено хлебопродуктов на то же 20 апреля 29.311 тонн.

Если взять наш максимальный план, увеличенный против плана, составленного в начале заготовительного года, то процент выполнения составляет 71,5 проц., а процент выполнения заготовок хлебопродуктов к плану, который был установлен с начала года, равняется 97,7 проц.

В дальнейшем я специально остановлюсь и попробую охарактеризовать разницу в планах, объяснить почему у нас появился другой план.

По льносемени дело у нас обстоит скверно: мы выполнили 43,2 проц. Нужно думать, что мы тут далеко не поедем за оставшийся период хозяйственного года. В цифрах это выражается следующим образом—в прошлом году на 20 апреля мы выполнили 16.741 тонн, в этом году—8.640 тонн.

По кожевине у нас дело обстоит хорошо, мы тут достигли значительных успехов. Это одна из главнейших работ в нашей экономической жизни, ибо это играет значительную роль в нашей промышленности и на том кожевном рынке, за который все время шла довольно жестокая борьба участников с нашим обществственным сектором.

Практические результаты следующие: в прошлом году (я буду приводить цифры по всем видам на 20 апреля) выполнено по крупным козам—134 тысячи, в этом году—177 тысяч—т. е. 132 проц. Если взять увеличенный план заготовок кожсырья, то мы выполнили 63 проц., а если взять план, который был составлен с начала года, то мы выполнили 77 проц. Почему мы по кожсырью свой план изменили в сторону увеличения? Потому, что ударили по частнику не только экономическими, но и административными мероприятиями. Поэтому мы получили большие перспективы по кожсырью, и правильно сделали, что увеличили план по кожзаготовкам; в процессе работы мы это оправдали практически, т. е. выполнили увеличенный план на 63,6 проц.

По мелкому кожсырью мы также имеем успехи: вместо 412 тысяч штук в прошлом году, мы выполнили 561 тысячу в этом году, т. е. 136,2 проц., или 70 проц первого плана и 51 проц. увеличенного плана.

По льно-волокну против фактических заготовок прошлого года мы выполнили за этот же период 99,7 проц., т. е. на 0,3 проц. идем ниже по заготовкам льняным, чем в прошлом году. Процент выполнения увеличенного плана (план увеличен Союзным Наркомторгом) составляет 58,7 проц., а нашего плана—74 проц.

По пеньке дело обстоит плохо, тут мы выполнили всего 33 проц.

По пшенице дело обстоит хорошо—мы выполнили 117 проц. или 83 проц. годового плана.

По пушнине мы имеем довольно значительные успехи: выполнили 107 проц., при чем тут процент выполнения измеряется в ценностном выражении.

По мясу мы выполнили 56 проц.—это относительно годового плана, а относительно прошлого года—147,7 проц. Темп мясозаготовок идет быстрее чем в прошлом году, и мы надеемся, что мы выполним план мясозаготовок, а это дело в нашей хозяйственной жизни очень серьезное, ибо на мясном рынке мы в прошлом году были более слабыми, чем на рынках других заготовок. На мясном рынке нас бил частник. Мясторг и наша сельско-хозяйственная кооперация работали в области мясозаготовок плохо и мы не один раз в советских органах, даже на Бюро ЦК, обсуждали вопрос об усилении охвата рынка мясозаготовками со стороны государственных и кооперативных организаций. Практические результаты тех директив, которые были даны еще в прошлом году Бюро ЦК, мы имеем на лицо в качестве увеличения темпа мясозаготовок и большего охвата мясного рынка нашими государственными и кооперативными организациями.

По экспорту у нас дело обстоит хорошо, если мы будем сравнивать с тем планом, который намечен и утвержден Наркомторгом СССР и особенно с планом прошлого года. План заготовок прошлого года у нас составлял, если не ошибаюсь, 7.100.000 рублей. В этом году мы получили план, утвержденный Наркомторгом Союза, на 9.550.000 рублей. Сами мы тут проявили нашу инициативу и увеличили со своей стороны план до 12 миллионов. Правда, тут нами руководила не только тенденция выявить все возможности для того, чтобы поддержать валютный резерв нашего Союза. Это само собой, но мы тут имели и фискальную цель: мы рассчитывали увеличить план экспорта с тем, чтобы увеличить план импорта в Белоруссию, ибо от степени выполнения экспорта зависит и размер импорта. Благодаря этому импортный план нам не будет сокращен, он даже увеличен, в то время, как весь импортный план Союза ССР будет сокращен, в виду того, что экспортный план, в связи с выпадением хлеба, недополнен, и, таким образом, импортный план на соответствующую сумму урезывается. Мы же от урезки гарантированы, больше того, мы имеем увеличение импорта БССР.

Практическое выполнение этого увеличенного почти что в два раза против прошлого года плана следующее: в прошлом году на тот срок, который я оглашал, экспорт был выполнен на 4.360.000 руб., в этом году на 7.700.000 руб. Это значит, что мы за полгода выполнили годовой план прошлого года, при чем мы уже гарантированы, что весь план экспортных заготовок будет нами выполнен, потому что на оставшуюся часть денег (4 миллиона с лишним) у нас почти лежат на складах экспортные товары. Остался лес—крупная экспортная статья, остались еще другие

виды экспортных товаров, гарантия на выполнение которых у нас почти что имеется на все 100 проц. Но это совсем не значит, что мы должны сложить руки и сидеть. Это говорит за то, что мы сами подтянулись и отыскивали такие возможности, о которых почти что никто не думал и не знал в прошлом.

Вот те цифры, которые свидетельствуют о практических результатах заготовительной кампании в Белоруссии. Характеристика их такова, что вообще цифры удовлетворительные.

Мы практические результаты достигли в заготовках, по моему мнению, выше средних, и те мероприятия, которые пленум ЦК и Бюро ЦК проводили, дали свои практические результаты.

Мы говорили на прошлом пленуме о том, что в связи с задачей по заготовкам мы должны были предпринять целый ряд экономических мероприятий, которые подталкивали выполнение заготовок.

Вот давайте посмотрим результаты этих мероприятий по сбору налогов.

Что у нас получается? Тут я должен отметить, что мы имеем хорошие результаты по сел.-хоз. налогу, выполнение которого равняется 99,9 проц. по Республике. (Это было на первое апреля, теперь уже больше 100 проц.), если же интересно взять по округам, то я также могу огласить: впереди всех по выполнению сел.-хоз. налога идет Мозырь, который выполнил 104,8 проц., потом идет Полоцк—102,1 проц., затем Витебск—101,2 и т. д., а меньше всех выполнили Гомельский округ—95 проц. и Минский—98,8 проц.

По самообложению—с этим делом обстоит у нас совсем плохо: мы выполнили по БССР 77,2 проц. принятых крестьянством постановлений, при чем принятые постановления к заданию, которые даны по округам, составляют всего 81,2 проц., так что мы тут имеем 18,2 проц. даже недообложения.

Характерно, что по последним сведениям, на 1 мая, по округам впереди всех идет Мозырь (также как и по сел.-хоз. налогу), он выполнил 72,2 проц., при самообложении больше, чем было задание. За ним идет Орша, которая выполнила 67,7 проц. и т. д.

Хуже всех идет Могилев. Он выполнил в ближайшую 10,1 проц. Когда мы заслушивали доклад председателя Могилевского ЦИК на заседании СНК, тогда было 3½ проц., и за это короткое время они уже догнали до 10 проц. Ну, а за ним след идет Минск—12,1 проц. при меньшем обложении, чем было задание. Процент обложения к заданию в Минске—70,7 проц., т. е. меньше средней нормы по БССР.

По крестьянскому займу мы выполнили—93,5 проц., при чем это—к сумме уменьшенной нами. Мы, как вы уже знаете, с 3 миллионов перешли на 2.200.000 руб.

Тут так обстоит дело: по крестьянскому займу Мозырь идет первым. Он выполнил 103,1 проц. задания.

(Голос: По Витебску 118 проц.).

(Кнорин: После того, как уменьшили первое задание на 50 проц.).

Голодец: Вслед за ним идет Бобруйск, который выполнил 100 проц.

(Голос: 104 проц.).

Голодец: Я пользуюсь данными НКФ. Витебск выполнил 96,6 проц., а остальные все ниже.

По другим вопросам, которые нами выполнялись, приводить цифр не буду, но я только в заключение отмечу, что мы имеем возможность выполнить все те задания, которые мы перед собой поставили, нужно только работать. Я специально взял справку по всем видам выполнения и меня заинтересовало то, что Мозырь—бедный округ, далекий от центра, и к тому еще находящийся на границе, и по с.-х. налогу, и по экспортным заданиям, и по страховке, и по крестьянскому займу идет выше, чем на 100 проц. Это меня особенно убеждает в том, что выполнять наши задания, которые мы для себя установили, возможно, ибо нельзя сказать, чтоб в Мозырьщине были большие какие-нибудь политические недоразумения, или чтоб там применялись неразумные мероприятия. Это, по моему, означает, что окружная организация своевременно вся целиком стала на выполнение директив Бюро ЦК, что называется, развернутым фронтом и

выполнила их хорошо. За Мозырем идут Бобруйский и Полоцкий округа, а по самообложению и Орша идет в первых рядах.

(Молокович: Дело не в этом).

(Кнорин: Гомельские середнячки, теперь уж молчите).

Голодец: Я не знаю, в чем дело, делайте выводы сами, если хотите. Я огласил факты.

Разрешите мне этими цифрами закончить характеристику фактического выполнения тех мероприятий, которые мы проводили до этого времени и перейти к вопросам о политическом положении.

Политическое положение крестьянства.

Первый вопрос, на какой нужно дать ответ, — что мы имеем сегодня в деревне? Мы так формулируем ответ на этот вопрос в проекте нашей резолюции: несмотря на то, что с начала заготовительной кампании классовая борьба очень обострилась, что кулак при помощи антисоветских элементов, более всего из так называемых «бывших людей», начал наступать на советскую власть, кулак потерпел поражение, мы его осадили, мы нашими мероприятиями победили кулака, и ему не удалось политически захватить основную массу крестьянства, не удалось повести ее за собой. В середняцкой массе мы имеем такое положение: основная середняцкая масса не только не порвала своего блока с беднотой, но этот блок бедноты с середняком еще больше укрепился, более кристаллизировался. Но нужно сегодня привести один маленький характерный штрих, а именно: верхушечная, зажиточная часть середнячества, которая раньше, до обострения классовой борьбы делала реверансы и нашим и вашим, принуждена была в процессе обострения классовой борьбы, выявить, как говорят, свое настоящее «кредо», и часть этой верхушки, по нашей оценке почти что единицы, пошли за кулаком; большая часть этой колеблющейся зажиточной верхушки дифференцировалась, кристаллизировалась в сторону основной массы крестьянства. И мы говорим, что в связи с поднятием активности бедняцкой массы, в связи с экономическим обслуживанием, в связи с поднятием политической сознательности бедняцкой массы, — мы не только сохранили блок бедноты с середняком, но еще больше закрепили его и дали решительный отпор кулаку и спекулянту. Вот наша формулировка. Тут есть много отдельных характерных случаев по разным округам. Процесс классовой борьбы в деревне и политическая дифференциация во время заготовок не везде проходили одинаково. Я фактов приводить не буду, ибо мое время ограничено, но были такие случаи в некоторых округах, когда эта колеблющаяся часть зажиточного середнячества целиком подпала под влияние кулачества, были и другие случаи, когда кулаку из этой части середнячества почти никого не удалось привлечь к себе.

Общие результаты политического положения деревни по БССР мы формулируем так: кулаку не удалось повести за собой основную массу крестьянства; кулака мы осадили, он встретил сильный отпор со стороны бедняцких масс и партии, середняк не отошел от бедноты, и наоборот блок бедноты с середняком и рабочего класса с крестьянством не только не ослабел, но усилился. Далее я более подробно выявлю некоторые моменты, теперь я ограничусь этой характеристикой положений в деревне.

Должен затронуть еще один вопрос, это о так называемой «экономической нагрузке» крестьянства. Об этом мы говорили и на прошлом пленуме. Говорили, потому что кое-где, особенно у низовых работников, которые непосредственно работают в деревне, проскальзывала такая мысль, что мы будто бы слишком сильно нажимаем на крестьянство. Мы тогда на прошлом пленуме такие настроения осудили, считая, что такие разговоры о будто бы чрезмерном экономическом переобложении крестьянства являются ничем необоснованными, вытекающими просто из недооценки тех экономических процессов и того экономического роста, который наблюдается теперь в деревне. К этому пленуму мы имеем новое явление, явление такого порядка: у некоторых районных работников, а кое-где и в округах у отдельных работников уже непосредственно оформилась такая мысль, что мы будто бы нашими мероприятиями нажимаем на крестьянство, что мы как будто взяли ставку на разрыв союза рабочего класса и крестьянства, что мы чрезмерно обложили деревню и что мы на

этом провалимся. Есть уже даже и идеологические оформления этой мысли. Правильно ли рассуждают с экономической стороны такие товарищи или нет? Неправильно. Можно привести один наиболее яркий и характерный факт экономического порядка, который относится к плану хлебозаготовок. В начале заготовительной кампании мы наметили план заготовок хлебопродуктов по БССР в 30.000 тонн, 8-го января на заседании бюро ЦК, когда мы должны были принять ряд мероприятий для усиления заготовок, мы, не доверяя цифрам хлебофуражного баланса и другим данным, увеличили этот план постановлением Бюро ЦК до 41.000 тонн. Что мы теперь имеем? Оказывается, что мы выполнили уже 77,5 проц. этого увеличенного плана и почти 100 проц. первого плана; а мы ведь думаем еще за оставшееся время заготовить также некоторую сумму хлебопродуктов и заготовим. Это значит, что экономически оправдывается наша линия, что у нас в Белоруссии, где хлеб не является основной культурой, где мы ввозим хлеб из других районов, мы, однако, могли выполнить увеличенный план хлебозаготовок. Это говорит о том, что когда мы энергично начали работать, то мы смогли выполнить. Вот на этом только одном примере можно видеть, что те разговоры и настроения отдельных работников не имеют никакого основания. Эти товарищи не поняли нашей линии нажима на кулака, они нажим на кулака объясняют, как нажим на деревню вообще. Они просто растворились в крестьянстве, проглядели классы в деревне, не думали ссориться с кулаком.

Эти товарищи считали, что мы чрезмерно нажимаем на крестьянство и потому мы стоим будто бы перед угрозой разрыва союза города с деревней, и потому мы будто бы не видим той бедности, которая есть в деревне. Такие мысли у отдельных товарищей есть ни что иное, как потеря классовой линии, потеря классового чутья; есть полная идеологическая мешанина и идеологическое разложение. Они объективно явились прислужниками, подлобками кулака. У нас есть такие случаи, когда отдельные товарищи предлагали нам в нашей будущей борьбе с кулаком «отступить на заранее приготовленные позиции». Такие настроения абсолютно вредны и говорят о том, что кто-то испугался кулака и не прочь бы сдать наши пролетарские позиции. Такие настроения нужно самым решительным образом осудить, ибо это есть полное упадничество.

С другой стороны, приведенный мною факт с заготовительным планом хлебопродуктов говорит о том, что мы не научились более точно составлять балансы урожая и хлебофуражный баланс, что они, по моему, еще не совсем отражают действительное положение урожая в деревне, что часть материалов и указателей, которые служат для составления хлебофуражного баланса, еще не учитываются нашими соответствующими хозяйственными и статистическими органами.

Это говорит еще о том, что наши заготовительные органы неточно учитывают все те возможности по заготовкам, которые есть у нас в деревне. Это видно из того, как тов. Адамайтис составлял план. Если взять его план прошлого года и этого года, то оказывается, что он в ряде случаев не ориентировался только на статистических данных ЦСУ в этом году, а просто сам прикинул процент к плану прошлого года и составил план и оказывается, выполняется план, и его можно выполнить.

Но этот факт говорит о том, что наши заготовительные организации, регулирующие организации, а также и статистические не учитывают более или менее подробно все те факторы, которые есть в нашем хозяйстве. На основе этого у меня лично появилась настороженность по отношению к нашим цифрам и справкам. Оказывается, что они в некоторых случаях на 70 проц. не отражают того, что у нас фактически есть.

Мы также плохо учитываем побочные заработки. Мы по тем суммам капитальных вложений, которые проводим во всех областях строительства примерно ориентируемся, но более или менее подробного учета притока средств от побочных заработков нами не производится и даже не приступлено к этому. Это также есть отрицательное явление.

Хлебо-фуражный баланс сегодня отражает только урожай разного рода хлебных культур и сенокоса, а экономической емкости животноводства, экономической емкости побочных заработков, экономической емкости технических культур никак не учитываем.

1928.11.18



экономической емкости побочных заработков, экономической емкости тех-

Из этого я делаю вывод, что нытье ряда товарищей, которые недооценивают экономического прироста сельского хозяйства, что это нытье есть просто идеологические вывихи, это значит, что они совсем сбились с правильного политического пути, если объясняют наш нажим, нажим партии и правительства на кулака, как нажим на все крестьянство.

В этом есть грубейшая политическая ошибка. Другая часть их ошибок это то, что они политически растворились, и считают, что плач кулака есть настоящий плач, что слезы кулака, который стремился подорвать экономические основы государства, есть слезы бедности, и объективно скатываются в мелко-буржуазное болото кулаческой идеологии, помогают кулаку. Вместо того, чтобы выполнять задания партии, сами колеблются, помогают кулаку бить нас.

Мы в проекте нашего постановления такие идеологические явления резко осуждаем и считаем необходимым вести самую решительную борьбу с теми элементами, которые идеологически растворились в кулацкой идеологии, и в качестве задания в проекте нашего постановления, который рекомендуется пленуму, предлагаем провести серьезнейшую чистку советского торгового аппарата от тех элементов, которые мешают нашей работе, извращают нашу классовую линию, тормозят всю нашу работу.

О методах работы и нашем аппарате.

Еще несколько замечаний о методах работы. Мы на февральском пленуме ЦК КП(б)Б предупреждали все организации о том, что администрирование недопустимо, что все наши административные мероприятия, от которых мы совсем не отказываемся и не думаем отказываться, должны быть строго увязаны с нашим законодательством, с правильной политикой партии.

Правда, этим постановлением мы предупредили много случаев, но мы их еще до этого времени не изжили. По тем материалам, которые теперь есть в нашем распоряжении, мы можем видеть ряд случаев административного головотяпства, если можно так выразиться.

В чем заключается это административное головотяпство? Я приведу пару примеров: в одном округе, когда пришел крестьянин получить деньги от лесозаготовительной организации за то, что он работал в лесу, ему всучивают заем, крестьянин этот не захотел брать займа, и дело дошло до того, что были пушены в ход кулаки. Это есть факт извращения линии, факт совсем недопустимого административного головотяпства.

У нас есть и такие случаи. Почтовый чиновник приносит к крестьянину денежный перевод и облигации займа и говорит,— вот, дядька, твой сын прислал тебе из Красной армии облигации. Ну, что-же, отвечает дядька:— раз сын прислал— нужно брать. И вместо денег получает облигации. На этом основании происходит величайший скандал. Мы с такими случаями ведем борьбу. Мы в нашем проекте резолюции такие явления отмечаем и осуждаем. Я могу прибавить, что такие случаи и такая линия в работе очень скверно отражаются на всей жизни— и политической и хозяйственной. Один маленький случай и он сразу, как по радио, переносится повсюду, и это подрывает наши политические устои.

На всех этих ненормальных методах работы и на всех вывихах в настроениях я больше останавливаться не буду. Товарищи из тех округов, в которых это имело место, выступят и прибавят к этому, в частности— т. т. Акулик, Стасевич, Сосновский.

Теперь я хочу несколько слов сказать об аппарате. Коротко мои замечания будут заключаться в том, что сельсовет и вообще низовой советский аппарат работает плохо. Почему я делаю такие выводы? Потому, что есть случаи, когда, скажем, пишет т. Гантман из Гомеля, что когда они там в Гомельщине проводили на пленумах сельсовета самообложение, то один сельсовет провалил это самообложение своим голосованием.

Это значит, что тот орган, на который мы должны опираться, который должен быть основным орудием в нашей работе в деревне, сам нам подставляет ножку. Это значит, что отдельные сельсоветы не были подготовлены к выполнению задач по заготовкам; это значит, что такие сельсоветы не помогали нам, а портили. Это явление очень серьезное, ибо пока не бу-

дет работать четко и ясно низовой советский аппарат, наши мероприятия со стороны округов и районов будут лишь наполовину ценными, а может быть и меньше. Одно дело—если едет работник из района и проводит работу, и другое—если сельсовет отказывается от самообложения, проваливает эту идею. Это значит, что у нас с низовым советским аппаратом дело плоховато. На укреплении советского аппарата в самых крестьянских гу-щах нужно обратить особенное внимание.

Кроме того, это относится и к партийному низовому аппарату. Например, проводится собрание по самообложению. Представитель района не сумел сказать крестьянству для чего вводится самообложение, на какие нужды и т. д., и собрание постановляет: «отказаться советской власти в самообложении». Это значит, самообложение понимается, как дополнительный налог. Через полчаса это же собрание выносит постановление—«собрать средства на дороги и мосты, чтобы их отремонтировать». В чем же тут дело? Против того, чтобы дать средства на дороги и мосты, собрание не протестует, а на самообложение—отказать. Это значит, что наши организации на низах в отдельных случаях (понятно, это не общее правило) не сумели правильно провести политическую подготовку крестьянства, не сумели правильно объяснить для чего вводится самообложение, на какие нужды оно собирается.

Кроме того, я считаю, что наш финансовый аппарат в эту кампанию также подкачал. Финансовый аппарат отстал от темпа политической работы наших окружных и районных организаций.

(Голос с места: «В центре также»).

(Голодец: Есть в центре, есть и в округах. Я беру пример по самообложению. Скажем, Могилевский округ...

(Голос с места. Это не центральный аппарат).

Голодец: Я же говорю об окружных аппаратах и привожу пример из окружной работы.

Так вот—там вынесено постановление о самообложении на 55 проц., а собрано всего на 3½ проц. В чем же дело? Дело в том, что партийные организации развернули хорошо работу, провели должным образом кампанию, вовлекли крестьянство на 55 проц., а аппарат, который должен работать, не поспел за этим, не реализовал этого постановления и финансовый аппарат прозевал в данном случае: вынесено постановление, а аппарат не организовал этого дела, в то время как его обязательное дело итти в ногу с партийным аппаратом, реализовать ту политическую работу, которую проводит партийный аппарат. Вынесено постановление на 50 проц., выполнено—на 3½! Этот факт дает мне право судить, что финансовый аппарат работал в ряде случаев нехорошо, что его нужно здорово взглянуть за то, что он не может поспевать за партией, не может реализовать те политические итоги, которые партия приобрела.

В нашем проекте постановления мы вносим предложение об усилении финансового аппарата, о его дисциплинировании, об усилении его работниками.

Очередные задачи.

Об очередных задачах несколько слов. Мне думается, что успешное окончание хозяйственного года будет целиком зависеть от того, как мы до конца года в последний период текущего хозяйственного года будем выполнять заготовки. Почти все виды заготовок у нас еще не выполнены на 100 проц. Нам нужно еще довыполнить, а по самообложению особенно плохо обстоит дело—выполнен совсем маленький процент. Мы в проекте постановления так и формулируем, что успешность текущего хозяйственного года будет целиком зависеть от удержания того темпа заготовок, которого мы достигли и от полного 100 процентного выполнения годового плана заготовок.

Задача полного выполнения плана заготовок вызывается еще тем, что мы можем стать перед возможностью недовоза хлеба в БССР, а мы ведь живем на привозном хлебе, так что нам нужно тут серьезно подумать над обязательным выполнением плана заготовок.

Особенно я считаю, что нужно нам выполнить задачу заготовок по льно-волокну и по самообложению. Если мы не выполним плана заготовок льна, то мы будем из-за этого ощущать недозавоз хлеба и промтоваров, ибо

за лен мы получаем в несколько раз увеличенный план завоза хлеба и промтоваров. Мы на льне можем разворачивать большую экономическую работу.

Нечего говорить о том, что и самообложение имеет большое значение.

Теперь несколько замечаний о заготовительной кампании на будущий год. Какие мы ставим практические задачи по подготовке? Мы считаем, что помимо организационных мероприятий—по части аппарата, по его усилению и по подготовке всякого рода планов—нужно обеспечить подготовку выполнения заготовительных планов на будущий год и тем, что мы должны подумать об экономических мероприятиях и думаем их разрешить тем, что даем задание промышленности создать запасы промтоваров, необходимые резервы по республиканской и особенно по местной промышленности (это, товарищи, и округов касается). Поставить обязательную задачу, хоть небольшие, маленькие, запасы сколотить, чтобы можно было в начале будущего хозяйственного года вступить не с голыми руками в заготовки.

Мы ставим вопрос о том, чтобы и кооперативная система также обязательно создала необходимые запасы промтоваров по всей своей системе для заготовок будущего года. Эта возможность у нее также есть, нужно только ее осуществить.

Тут, правда, мы можем встретиться с финансовыми затруднениями, потому придется нам—Ершову (Госплан)—дать задание подумать, чтобы как-нибудь по банковскому кредиту обеспечить организацию таких запасов.

Так что тут все наши экономические организации должны быть мобилизованы—и финансово-кредитные, и хозяйственные, и кооперативные—на создание таких запасов, ибо если мы не создадим запасов, мы вступим в заготовки с голыми руками, т. е. провалимся. Это—большое дело. В союзном масштабе это дело проводится. Есть постановление СТО, чтобы промышленность и НКТОрг Союза создали запасы.

Мы и тов. Адамайтису ставим задачу, чтобы он к началу заготовительной кампании добился большего завоза промтоваров из-за пределов БССР, но тут нужно повести работу в двух направлениях: мы должны сами работать, а тов. Адамайтис должен работать и над тем, чтобы больше товаров вовлечь извне. Это значит, выполнить план завоза в таком размере, который определен, не сокращая его.

Я не буду говорить о других вопросах по подготовке к будущему году; они, как мне кажется, подробно отмечены в проекте моей резолюции, которая представляется на утверждение пленума. Например: организационно-политические мероприятия, больший охват нашими государственными и кооперативными организациями рынка второстепенных сельско-хозяйственных продуктов, укрепление финансового положения кооперативной системы, улучшение составления хлебо-фуражного баланса, усиление регулирующего и финансового аппарата и т. д. и т. д. Во всей подготовительной работе особенную роль будет играть работа по организации бедноты, по усилению ее экономического обслуживания, по усилению коллективизации и кооперирования, по укреплению блока бедноты с середнячеством. Этой области работы окружные организации должны уделить особенное внимание.

В заключение я хочу отметить еще следующие моменты:

Первое—это об экономном расходовании хлебных запасов.

В связи с тем, что апрельский план хлебозаготовок по ССР недоволен, например, по Украине выполнен только на 37 проц., по Северному Кавказу—приблизительно такой же процент выполнения, то мы в БССР можем недозаполучить полного завоза хлеба, о чем я говорил ранее. Потому нам обязательно нужно, одновременно с увеличением хлебозаготовок в БССР, принять надлежащие меры к экономному расходованию имеющихся запасов хлеба с тем, чтобы мы могли обеспечить нормальное обеспечение хлебом как рабочие центры, так и бедняцкое крестьянство во время полевых работ.

Последнее—об экспорте. Я в докладе отметил, что мы в БССР в этом году имеем некоторые успехи в экспортных заготовках, но это никак не значит, что мы должны ослабить нашу работу по экспортным заготовкам. Значение экспорта в настоящий момент для нашего народного хозяйства и денежного оборота всем известно, и экспорт должен сыграть огромную роль в нашем капитальном строительстве, ибо оборудование наших предприятий мы производили в значительной части импортным оборудованием, а

импорт зависит от размеров экспорта. Но в связи с тем, что заготовки по хлебу не позволили расширить экспорт хлеба, мы должны экспорт пополнить другими товарами, так называемыми, второстепенными статьями. Опыт этого года показывает, что в этой области экспорта у нас есть безбрежное море возможностей. Дело в том, что мы не имели опыта по экспорту второстепенных товаров. Наша очередная задача заключается в расширении экспортного капитального строительства. Нужно мобилизовать все республиканские и местные возможности на экспортное строительство, на расширение экспортной базы. Экспортным строительством мы разрешаем сразу две задачи: расширяем экспортную базу, т. е. увеличиваем возможность большего ввоза из-за границы машин и оборудования для нашей промышленности, укрепляем денежную валюту и вместе с тем увеличиваем обслуживание сельского хозяйства через переработку продуктов сельского хозяйства. Это значит, укрепляем индустриализацию сельского хозяйства. Поэтому экспортному делу нужно отдать максимум внимания.

Доклад тов. КАРПА.

Рационализация и снижение себестоимости.

Трудности и задачи промстроительства БССР.

Отмечу некоторые основные традиции, с которыми мы встречаемся в работе по линии белорусской промышленности:

1. Необычайная отсталость нашего промышленного развития по сравнению с целым рядом других районов Союза, кустарное оборудование наших предприятий, низкая техника их, при чем удельный вес нашей промышленности во всем народном хозяйстве необычайно низок. Это есть то наследство, которое мы в Белоруссии получили еще от царских времен.

2. Острая аграрная перенаселенность, большой излишек свободной рабочей силы, как в деревне, так и в городах,—ставят как перед промышленностью, так и перед сельским хозяйством требование в смысле укрепления трудоемкости во всех отраслях народного хозяйства.

3. Недостаточность еще коллективных социалистических элементов в нашем народном хозяйстве. В сельском хозяйстве коллективные элементы занимают необычайно малый процент. В области ценовой промышленности коллективные элементы занимают большой процент; частная ценовая промышленность участвует тут в размере всего 1,6 процента. Таким образом, в этом отношении командные высоты в промышленности целиком находятся в наших руках. Но, с другой стороны, приходится отметить, что мелкая и кустарная промышленность в большинстве находится в руках частного капитала. При этом в Белоруссии такое положение, что удельный вес мелкой и кустарной промышленности по отношению к ценовой на много выше среднего процента, который имеется во всем Союзе.

4. Недостаточность в Белоруссии технической подготовки в смысле руководства капитальным строительством, а также руководства новой, технически оборудованной промышленностью. У нас имеется только небольшой кадр хороших специалистов и незначительный кадр хозяйственников, технически подготовленных к тому сложному процессу, который приходится сейчас проводить в жизнь в промышленности. Нужно также констатировать, что до последнего времени в дело промышленного строительства слабо втянута рабочая масса, рабочий актив.

Вот те основные трудности, которые мы сейчас имеем.

Основные задачи, которые мы перед собою ставим,—следующие:

1. Форсирование промышленного развития Белоруссии на базе использования нашего сельско-хозяйственного сырья, энергетических ресурсов, минеральных и лесных богатств (лесные богатства у нас пока что еще зна-

чительны; у нас имеются также крупные неиспользованные минеральные богатства, особенно для развития строительной промышленности), а также и привозного сырья.

2. Нам нужно, учитывая аграрную перенаселенность и острую безработицу, брать более решительную установку на то, чтобы развить целый ряд таких отраслей нашей промышленности, которые дали бы возможность втянуть большее количество рабочей силы, это значит, что нам нужно развитие наиболее трудоемких производств.

Ни в коем случае это не значит, что мы стали на такую точку зрения, чтобы развивать кустарные производства недостаточно механизированные только для того, чтобы втянуть большее количество рабочей силы. Тут установка другая: расширять хорошо технически оборудованные предприятия, которые в то же время могут втянуть большее количество рабочей силы.

3. Одна из основных задач, стоящих перед нашей промышленностью, это—снижение себестоимости. Снижение себестоимости есть и остается решающей задачей, ибо совершенно ясно, что та высокая себестоимость, которая сейчас наблюдается на предприятиях БССР, даже по сравнению с предприятиями других частей Союза (а вы знаете, что, вообще, себестоимость промышленных изделий в Советском Союзе выше себестоимости продукции на международном рынке) не дает возможности поднять конкурентоспособность продукции наших предприятий и провести в жизнь снижение отпускных цен. Для того, чтобы снизить себестоимость, мы должны проводить следующие мероприятия: рационализация производства на новой технической базе, лучшая организация труда, поднятие производительности труда, дальнейшее снижение и сокращение нерациональных расходов.

4. Укрепление плановости, продуманности и ответственности за промышленное строительство.

5. Нам необходимо, во что бы то ни стало, больше мобилизовать активность рабочего класса вокруг вопросов промышленного развития и промышленного строительства. Нужно, чтобы в деле промышленного строительства было достигнуто большее участие всего рабочего актива, чтобы выявить путем критики и самокритики отдельных мероприятий, проводимых для изживания целого ряда ошибок, что мы имеем в деле промышленного развития и строительства к этому времени.

В этих целях безусловно нужно чаще ставить хозяйственные вопросы перед партийными и профессиональными организациями. Необходимо заострить внимание всей парторганизации не только на общей постановке и не только на общих проблемах нашего хозяйственного строительства, скажем, во всесоюзном или белорусском масштабе,—нам необходимо ставить целый ряд конкретных небольших хозяйственных вопросов данных районов, данных участков с тем, чтобы рассмотреть их самым серьезным образом, с тем, чтобы партийный и профсоюзный актив был бы в курсе той хозяйственной работы, какая там проводится.

Последняя крупная задача, которая стоит перед нами, это—вопрос относительно подбора хозяйственных кадров, лучшей их подготовки и обучения и выдвижения рабочих на административно-хозяйственную работу. Одновременно необходимо ставить вопросы о втягивании в нашу работу тех кадров специалистов, которые у нас имеются; бороться против замкнутости и консерватизма среди специалистов и стараться лучше их использовать в деле нашего социалистического строительства, предоставляя им возможность специализироваться и подымать свою квалификацию.

Теперешнее состояние нашей промышленности.

Сейчас я коротко остановлюсь на том фактическом положении вещей, которое у нас имеется. Прежде всего, мы сейчас можем совершенно уверенно констатировать, что мы уже далеко перешагнули в нашем промышленном развитии тот убогий, нищенский промышленный уровень, который был в дореволюционное время.

Согласно данным ЦСУ относительно положения промышленности в 1913 г., мы видим, что в этом году в белорусской промышленности было занято 31.000 человек рабочих, а валовой продукции в довоенных рублях вырабатывалось на сумму около 63 миллионов рублей.

Таким образом, в области увеличения пролетарских кадров, а также и в области валовой продукции мы можем констатировать, что мы перешагнули довоенный уровень.

Что касается капитального строительства, то тут нужно отметить, что оно в Белоруссии начинается с 1925-26 г. До этого года вложения в промышленность шли, главным образом, на покрытие амортизационных издержек, на покрытие той изношенности, которая была в самой промышленности.

Работа по реконструкции промышленности и по новому строительству начинается только с 1925-26 г. Мы имеем сейчас в области капитального строительства следующее: в 1926-27 г. у нас было затрачено на капитальное строительство 10.800 тысяч рублей по республиканской промышленности и около трех с половиной миллионов рублей по местной промышленности. Таким образом, всего на промышленное строительство в прошлом году было дано 14.300 тысяч рублей.

В 1927-28 г. намечается уже капитальное промышленное строительство в размере 15.200.000 рублей по республиканской промышленности и 4.800 тысяч рублей по местной. И кроме того, по Осинстрою 4 миллиона руб. Таким образом, всего по капитальному строительству промышленности в текущем году намечается сумма в размере 24 миллионов рублей.

Для того, чтобы подчеркнуть, что значат эти суммы в условиях Белоруссии, я хочу только отметить, что мы на протяжении этих лет удваиваем тот основной капитал, который имела белорусская промышленность.

В текущем году мы начинаем строить в Гомеле крупный завод сельскохозяйственных машин, который будет стоить около 3 с половиной миллионов рублей. Это будет одно из крупнейших предприятий в Белоруссии по выработке с.-х. машин. Рынком сбыта для этого завода будет как Белоруссия, так и соседние районы РСФСР, в том числе и Брянская губерния.

В этом году продолжается строительство Добрушской фабрики, Бобруйского комбината, Витебского маслобойного завода и очковой фабрики. Начинается постройка каучуковых швейных фабрик, желатинового завода, фосфоритного завода, трех галантерейных фабрик и нескольких торфяных разработок.

В 1928-29 г. намечаются в проекте контрольных цифр ВСНХБ следующие объекты: начало постройки новой фабрики искусственного волокна, которое проектируется в Могилеве стоимостью в 7 с половиной миллионов рублей. Рабочей силы на этой фабрике будет занято около 1500 человек. Фабрика будет вырабатывать искусственное волокно, которое пойдет для переработки на наших швейных и трикотажных фабриках. Намечается к постройке крупный мостовый завод в Могилеве, льнопрядильный комбинат в Орше, целлюлозный завод, примерно, на 13—17 тысяч тонн в Бобруйске.

В будущем году намечается также постройка крупной фабрики обуви стоимостью около 2 с полов. миллиона руб. На этой фабрике будет работать свыше тысячи человек с выработкой 1.200 тысяч пар обуви. Мы сейчас проектируем эту фабрику в Минском округе, но, возможно, что придется это постановление пересмотреть, в связи с окончательным решением квартирного и некоторых других вопросов.

Намечается постройка крупной стекольного завода, проект которого сейчас подготавливается, исследования уже сделаны. Этот механизированный завод предполагается к постройке в Гомеле. Намечается постройка в будущем году цементного завода в б. Калининском округе, а также некоторых предприятий по линии строительной промышленности, как кирпичные, известковые заводы и пр.

Одновременно намечается постройка в Гомеле некоторых, довольно крупных, предприятий по выработке 200.000 колес и предприятия по выработке телег. Этот вопрос почти согласован с Главлесбумом и мы приступили уже к проектированию. К началу августа проект будет уже готов.

По нашему плану, в будущем году намечается закладка крупной трикотажной фабрики в Витебске стоимостью в 6 миллионов рублей, при чем на этой фабрике будет работать 5.000 человек; с точки зрения трудоемкости эта будущая фабрика покрывает все наши рекорды.

Одновременно намечается целый ряд отдельных работ по рационализации существующих предприятий, их переоборудованию и серьезная работа по

переоборудование лесной промышленности. Наша лесная промышленность сейчас находится в таком положении, что она дальше не может существовать в том объеме, в каком она существовала до этого времени, если она будет заниматься исключительно распиловкой круглого леса. Мы сейчас ставим перед лесной промышленностью задачу использования более сложных форм переработки древесины. Перед лесной промышленностью стоит задача (и она уже приступает к ее осуществлению) организации заводов по выработке строительных деталей—рам для дверей, окон и разных других. При этом намечается организация целого ряда предприятий по выработке гнутой мебели, паркета и целого ряда другой продукции. Только таким путем мы сможем охватить ту большую задачу, которая стоит перед нашей лесной промышленностью, в структуре нашего хозяйства. По пятилетке Госплана БССР, выходит, что наша лесная промышленность в общей структуре промышленности БССР, примерно, с доминирующей роли (а роль ее сейчас выше 20 проц.) падает к концу пятилетки до 12 проц.

Таким образом, участие нашей лесной промышленности в общей структуре промышленности падает и нужно принять самые энергичные меры к тому, чтобы ее перестроить и переоборудовать на новый лад в сторону усложненной переработки древесины. На эту переработку проектируется перевод борисовских и целого ряда других предприятий, которые, в связи с пуском Бобруйского комбината, должны будут лишиться круглого леса для распиловки.

Перед пищевой промышленностью у нас также стоит серьезная проблема. Те, кто занимался изучением участия пищевой промышленности в структуре промышленности вообще в довоенное время, обратили внимание, что в довоенное время пищевая промышленность занимала 40 проц. в общей промышленности Белоруссии, при чем, главным образом, эти 40 проц. падали на винокурение, потому что оно было широко развито в Белоруссии.

Сейчас у нас целый ряд спиртовых заводов совершенно разрушен. Они потеряны как основной капитал для промышленности. С другой стороны, мы сейчас по Союзу не развиваем такой широкой программы винокурения, как это было в царской России.

У нас в Белоруссии очень плохо обстоит дело с развитием дрожжевой промышленности. Наша дрожжевая промышленность переходит на новые способы работы путем использования хлебопачочного и мясного способа и на много увеличивает свою продукцию, а тем самым сокращается необходимость иметь целый ряд отдельных предприятий. Сейчас положение такое, что продукция, вырабатываемая нашей дрожжевой промышленностью, может быть выработана на меньшем количестве заводов. Дрожжевой промышленности нужно перестраиваться. Возможно, придется сократить количество существующих предприятий. Сейчас Пищтрест очень серьезно проработал проект перевода одного из дрожжевых предприятий—завода им. Ленина в Борисове—на макаронное производство. Мельница там есть, переоборудование будет стоить небольших денег и, вместо дрожжей, мы перейдем на другую выработку.

Также стоит вопрос и перед нашей металлической промышленностью. Такие предприятия, как завод «Энергия», «Пролетарий» и целый ряд других, необходимо сейчас перевести на массовую выработку, потому что эти предприятия не могут оставаться в том виде, в каком они сейчас находятся. Такой завод, как «Энергия», в котором построен огромный литейный цех, потребный только крупному металлургическому заводу, не может существовать при условии, если он будет выполнять исключительно разные ремонтные работы. Мы сейчас поставили перед Союзом вопрос о том, чтобы это предприятие приспособить к станкостроительству и уже заключен договор с машинотехническим синдикатом. Наши белорусские предприятия уже с этого полугодия получают крупные заказы на различные станки.

Завод «Энергия» получает крупный заказ на сверлильные станки и разные небольшие котлы. В то же время машинно-технический синдикат взял на себя обязанность в этом и в будущем году забирать всю ту продукцию, которая у нас будет вырабатываться, для распространения в Союзе. Это, разумеется, дает большую базу для развития этих отраслей нашей промышленности.

Когда мы говорим относительно рационализации производства и отдельных существующих предприятий, мы берем линию на то, чтобы в результате рационализации получить более низкую себестоимость, большую валовую продукцию и лучшее ее качество. Поэтому совершенно ясно, что нам необходимо ввозить новые машины, новую технику и в данном случае мы не можем останавливаться перед тем, что временами, в результате рационализации производства, на том или на ином предприятии придется сокращать рабочую силу. Мы ставим другой вопрос, вопрос о том, что, создавая новые предприятия, вводя новые смены, расширяя общий охват нашей промышленности, мы тем самым расширяем общее количество рабочего класса в Белоруссии и, таким образом, втягиваем больше рабочей силы вообще.

Сейчас очень трудно по отдельным мероприятиям говорить относительно той эффективности, которую дала рационализация. В том печатном докладе, который вам роздан, имеется целый ряд конкретных указаний о рационализации. Но основные работы, те миллионы рублей, которые вложены в промышленность,—не дают еще эффекта, потому что до последнего времени мы смогли пустить, примерно, только два-три предприятия из вновь построенных. Остальные еще находятся в стадии строительства, они еще не закончены, и их эффективности мы еще не чувствуем.

Одновременно с общим капитальным строительством мы проводим достаточно ясную линию улучшения охраны труда на предприятиях и квартирных условий. До этого времени у нас еще очень тяжелое положение на целом ряде предприятий в области охраны труда и необычайно тяжелое положение с квартирным вопросом, но при проведении всего капитального строительства много средств отпускается на улучшение этого положения.

Теперь я останавлиюсь на вопросе о валовой продукции. Валовая продукция, вырабатывавшаяся цензовой промышленностью Белоруссии в 1926-27 г., составляла 129 миллионов рублей. В 1927-28 г. намечается 146 или 150 миллионов рублей. Некоторая приостановка роста валовой продукции в текущем и прошлом году (в червонном исчислении) объясняется тем, что в эти годы было проведено снижение отпускных цен. Таким образом, выходит, что, если сравнивать в процентах ту же продукцию в довоенных рублях, получается больший рост, чем в червонных.

По линии промышленности ВСНХ, которая является доминирующей во всей цензовой продукции, мы имеем следующие проценты: в 1927-28 г. валовая продукция вместе со швейной промышленностью дает рост—29-30 проц., а в 1928-29 г. по тем контрольным цифрам, которые мы составили, рост продукции 34 проц. Такой большой скачок в росте валовой продукции объясняется тем, что швейная промышленность, частично трикотажная, и некоторые другие легкие отрасли промышленности делают у нас большой шаг вперед в смысле увеличения валовой продукции.

Относительно рабочей силы. Я уже отмечал, что, согласно данным ЦСУ, у нас в Белоруссии в 1913 г. было 22.700 рабочих в цензовой промышленности в 1926-27 г. у нас было занято рабочих—31.570 человек, а в текущем, 1927-28 г. количество рабочих достигает уже 34.000 человек; на 1928-29 г. согласно контрольных цифр, намечается увеличение роста рабочей силы по предприятиям ВСНХ на 13,4 проц. Первое полугодие текущего года дает рост рабочей силы на 7,5 проц. Но когда я называю вам эти цифры, то должен оговориться, что они относятся только к постоянным рабочим на предприятиях, что тут не учитываются все те рабочие, которые заняты на временных работах—на строительных, на лесозаготовках и сплаве, на торфяных разработках и проч. Роль этих временных рабочих очень велика, что подтверждается следующими цифрами: по лесозаготовкам и сплаву в Белоруссии в 1925-26 г. работало 62.000 рабочих, а в 1926-27 г.—74 тысячи. Эти данные союза Рабземлеса проверены нашими статистическими органами. Строительных рабочих у нас на 1-е января 1926 г. было 12.000 человек, на 1-е января 1927 г.—18.000, а на то же число 1928 г.—20.660 чел. Таким образом, из этих цифр мы видим большой рост количества временных рабочих, который мы имеем и по линии других видов промышленности и торфяных разработок.

Несколько слов о заработной плате. В 1926-27 г. заработная плата дала рост свыше 12-13 проц. На протяжении первого полугодия текущего года мы имеем рост зарплаты на 7,5 проц. против средней годовой зарплаты минувшего года. Средняя зарплата по промышленности Белоруссии в текущем году равняется 61-62 руб. Те перспективы, которые мы имеем на ближайшие годы, намечают к концу этой пятилетки рост зарплаты, примерно, на 29-30 проц., а в отношении к реальной зарплате—около 50 проц.

Наши недостатки.

Перохожу теперь к тем недостаткам, какие у нас имеются в работе. Первое, что приходится отметить и особо подчеркнуть,—это то, что истекший год дал нам недостаточное снижение себестоимости. Мы имеем снижение себестоимости по целому ряду трестов; но, однако-же, если сложить все результаты, какие мы имеем по линии себестоимости, то, в связи с увеличением себестоимости по лесной, спичечной, бумажной и стекольной промышленностям,—средняя себестоимость по всей промышленности Белоруссии увеличилась. По Союзу лесная, спичечная, стекольная и бумажная отрасли промышленности тоже дают значительное увеличение себестоимости. Однако-же, в среднем у нас получается увеличение себестоимости, возможно, около 4 проц. (мы пока не имеем еще всех балансовых данных) в то время, как в Союзе, в среднем, получается все же снижение себестоимости. Это объясняется тем, что удельный вес лесной, спичечной, стекольной и бумажной промышленности в Белоруссии на много выше, чем удельный вес всех этих отраслей промышленности всего Советского Союза. Мне уже приходилось говорить в президиуме ВСНХ Союза о том, что, если бы в Союзе эти четыре отрасли промышленности занимали такой же удельный вес, как у нас, то и там получилось бы не снижение себестоимости, а увеличение.

Какие основные объективного характера причины, не давшие возможности достичь снижения себестоимости по этим отраслям промышленности? Здесь нужно отметить такие моменты: дороговизну готовых лесных материалов (а лесные материалы для этих четырех отраслей являются главным элементом себестоимости), удорожание таможенных пошлин, усиление амортизации, вздорожание сырья, рост зарплаты и отставание роста производительности труда. Но одновременно нужно отметить также и целый ряд субъективных причин: недостаточную инициативу, недостаточную твердость по линии проведения снижения себестоимости в этих четырех отраслях нашей промышленности. В результате всего этого, мы на настоящем пленуме вынуждены констатировать, что у нас в среднем по линии снижения себестоимости имеется провал, несмотря на то, что некоторые тресты—Пищевой, Кожевенный и др.—дали снижение себестоимости, примерно, на 5 проц.

Таким образом, центральной задачей для промышленности БССР сейчас является—добиться решительного снижения себестоимости. Первый квартал текущего года, согласно тем данным, какие вам розданы, показывает уже значительное снижение себестоимости против средней себестоимости прошлого года. Это частично является результатом того, что целый ряд предприятий, которые во втором полугодии стояли в ремонте и т. д., в первом квартале нового года пущены уже в ход рационализированными и улучшенными и это дает сразу же большое снижение себестоимости. Но в тоже время это указывает, что в ближайшее время нужно будет сделать значительный нажим по всей линии для того, чтобы этот перелом в области снижения себестоимости, который получился в первом квартале текущего года, закрепить и в дальнейшем. Должен еще отметить, что у нас в прошлом квартале имеется значительное снижение себестоимости по всем отраслям нашей промышленности, за исключением льнопрядильной. Последняя, наоборот, дает в первом квартале текущего года увеличение себестоимости около 9 проц.

Объясняется это, главным образом, теми сырьевыми трудностями, которые были в этих предприятиях в текущем году; они (предприятия) до сего времени не полностью обеспечены сырьем и перед ними стоит угроза приостановки на несколько месяцев, если не удастся получить льноволокна

соответствующих номеров, для переработки на наших льнопрядильных фабриках.

Теперь относительно снижения накладных расходов. Мы констатируем, что за 1926-27 г. накладные расходы у нас в Белоруссии снижены всего на 9,5 проц., а директива была в отношении снижения этих расходов на 15 проц. То, что нами намечается в области снижения накладных расходов на 1927-28 г. как по трестам, так и по заводам, даст снижение больше чем на 20 проц.

Мы должны выполнить директивы в отношении снижения накладных расходов, а это может дать нам экономии, согласно нашего расчета, по линии трестов в размере 400 тысяч рублей, и по линии заводских расходов—свыше одного миллиона рублей, а в общем—свыше 1.500 тысяч рублей.

Очень многие товарищи, как хозяйственники, так и профессионалисты, и работники на производстве жаловались мне на то, что мы очень сократили административные расходы, что мы сократили сметы до зарезу.

Я должен отметить, что в деле снижения административных расходов наши аппараты на местах очень слабо расшевелились и, несмотря на десятки напоминаний, мы не получили конкретных результатов в области снижения расходов. Нам пришлось частично кабинетным способом, здесь, в Минске, сокращать расходы и трестов и заводские. Бесспорно, мы могли допустить в отдельных случаях некоторые перегибы, некоторое механическое сокращение, которое могло быть временами вредным для производства, но в общем и целом нам пришлось применить такие меры для того, чтобы выполнить ту обязательную директиву, которая дана промышленности.

Теперь основной вопрос, который перед нами стоит,—это вопрос о том, чтобы действительно провести это снижение, чтобы не получилось таким образом, что мы смету сократили, а на местах будут производить расходы, не будут сокращать их. Тут нужна суровая проверка.

По линии ВСНХ мы наметили и организовали проверку исполнения этих постановлений в продолжение мая месяца. К концу мая мы получили некоторые примерные результаты.

Теперь относительно капитального строительства. Большое количество недостатков у нас имеется по линии капитального строительства. Основными причинами этих недостатков являются следующие: Прежде всего, они (недостатки) являются результатом той спешки, какая наблюдалась в смысле организации и разворачивания капитального строительства в Белоруссии, также как и в целом ряде других районов Советского Союза. Старались скорее начать строить то или иное предприятие для того, чтобы захватить себе место в деле индустриализации Советского Союза, для того, чтобы обогнать другой какой нибудь район, для того, чтобы вырвать соответствующие средства на проведение капитального строительства, но одновременно не были технически подготовлены к тому строительству, которое начинали.

В целом ряде случаев строительство начиналось без проверенных и утвержденных проектов, без достаточно проверенных экономических оснований, без знаний целесообразности данного строительства, без проверки всех основных элементов, которые должны быть учтены при нашем капитальном строительстве.

Бесплановость, крупные отклонения от намеченных и утвержденных планов являются результатом этой спешки, недостаточной проработки планов. И все это мы чувствуем до настоящего времени. Если мы говорим, что общая сумма капитального строительства в прошлом году была выполнена на 97 проц., то одновременно, как вы видите из тех материалов, которые розданы, имеются большие отклонения по отдельным трестам от этих планов. Некоторые перестарались, некоторые не сделали того, что они должны были сделать.

Есть также у нас недостаточная увязка между использованием оборудования и окончанием строительства. Мы можем констатировать, что еще сейчас у нас в Белоруссии лежит оборудование на сумму около полтора миллиона рублей, которое не использовано на наших предприятиях. Есть у нас и такие предприятия, которые уже закончили свое строительство, но не имеют еще заграничного оборудования и поэтому не могут приступить к работе.

Запасы заграничного оборудования имеются, главным образом, на Бобруйском лесопильном комбинате, где на протяжении нескольких лет лежит большое количество этого оборудования. То же самое имеется на бумажной фабрике в Добруше. А на целом ряде отдельных предприятий у нас, наоборот, имеется угроза, что оборудование не придет в срок. Это относится к чулочной-трикотажной фабрике в Витебске. Сейчас мы строим «Красную Березину» и в то же время из-за разных споров с заграничной нам не удастся реализовать лицензию на ввоз спичечных машин. Имеется некоторая угроза, что эти машины не смогут прибыть своевременно.

Весьма значительные просчеты, которые мы имели в прошлом, следующие. Недостаточно была учтена сырьевая база для некоторых наших предприятий. Я остановлюсь на нескольких примерах. Прежде всего—Бобруйский лесопильный комбинат. Он строился с таким расчетом, что у нас будет немного большее количество древесины, чем фактически имеется в данном районе. И, таким образом, если бы эти расчеты по Бобруйскому комбинату оправдались, мы бы сейчас имели большой дефицит сырья по Бобруйскому комбинату.

Но, к счастью, у тех, которые делали подсчет по Бобруйскому комбинату, получился просчет в обе стороны: с одной стороны, просчитались в области вычисления общей годовой лесосеки, а с другой—сильно просчитались в расходной части необходимого количества сырья. После детальной проверки всех тех просчетов, которые получились в отношении лесной базы Бобруйского комбината у нас получилось такое положение, что Бобруйский комбинат по другому варианту после проверки и после исправления всех этих недочетов лучше обеспечен сырьем, чем он был бы обеспечен по старому варианту.

В то же самое время нужно констатировать крупные промахи в первом варианте, как по линии приходной, так и по линии расходной частей. В прошлом варианте считалось таким образом, что, скажем, ВСНХ для своих нужд потребует 49 тысяч куб. метров, тогда как фактически ВСНХ имеет потребность и использует только 9.000 куб. метров. Значит, преувеличение на 40.000 куб. метров. Разница большая. Считали, например, что в необработанном виде будут продаваться 64 куб. метра, тогда как, согласно данным прошлого года, ни один куб. метр таким порядком не продавался. Это был просто скрытый резерв.

Имелось в виду, что железным дорогам понадобится 120 тысяч куб. метров, но забыли о том, что целый ряд заводов в этом районе закрыт и что железным дорогам для того количества рам, которое у них имеется, вполне достаточно 80.000 куб. метров. Целым рядом других готовых лесопроductов (шпалы) Бобруйский комбинат может также обеспечить железные дороги.

Еще хуже обстоит дело с маслосемянным заводом в Витебске. Сейчас большие конъюнктурные затруднения в смысле реализации льноволокна и льняного семени. Положение такое, что когда строился этот маслосемянный завод, то целиком рассчитывали на тот пятилетний план развития сельского хозяйства, который у нас имеется и за который до теперешнего времени высказываются наши земельные органы.

Мы в текущем году получили на много худшее положение с масляными культурами, чем этого можно было ожидать. Сейчас, примерно, намечаются следующие данные. Если три года тому назад урожайность масличного семени считалась в 24 пуда с десятины, то теперь ЦСУ дает нам цифры, которые свидетельствуют, что как будто бы урожайность этих культур упала всего до 15 пудов. Это, правда, является не падением только этого года, потому что в прошлом году урожайность этого семени считалась 17 пуд. с десятины. Экономически нельзя объяснить такого большого падения урожайности на протяжении нескольких лет. Нужно надеяться, что и тут со стороны ЦСУ имеется большая ошибка при подсчете урожайности, но во всяком случае вопрос сырьевой базы для маслосемянного завода целиком зависит от размера развития у нас масличных культур, от размера развития у нас льноволокна и от размера выполнения того плана, который у нас имеется по линии сельского хозяйства. Для нас сейчас одним из самых серьезных вопросов по линии сырьевой базы для нашей промышленности является вопрос об интенсификации сельского хозяйства, об увеличении урожайности.

От этих вопросов целиком зависит сырьевая база наших как существующих, так и вновь организуемых предприятий.

Огромнейшими недостатками в нашем капитальном строительстве является медленность и дороговизна самого строительства. Тут предстоит огромнейшая работа. Крупный недостаток, который мы имеем в нашем строительстве, это—отсутствие у нас до теперешнего времени специалистов, которые могли бы нам помочь в деле строительства.

У нас на Белоруссии не очень большое количество специалистов, которые знакомы с вопросами широкого развертывания капитального строительства и организации производства на новой технической базе. Безусловно, перед нами стоит большой вопрос об общей подготовке кадров хозяйственников, их обучении, о втягивании специалистов и поднятии их квалификации. Нам придется в более широком размере втянуть в дело капитального строительства консультационную помощь зарубежных инженеров и, вообще, заграничной техники.

На одном из последних пленумов ВСНХ Союза тов. Куйбышев заявил, что плохими являются те предприятия, которые не притягивают к себе на помощь заграничную технику. Мы пока этот вопрос так широко не ставим. Но во всяком случае нам придется укрепить вовлечение специалистов из-за границы. В условиях Белоруссии нам придется притянуть специалистов из Ленинграда, Москвы, Харькова и других районов.

В двух словах я хочу отметить еще крупные недостатки в области производительности труда. В прошлом году у нас был недостаточный подъем этой производительности по предприятиям. Программы мы не выполнили. В этом году мы имеем несколько лучшее положение в этом отношении. Первое полугодие дает рост производительности, примерно, около 14 проц., но мы еще в этом году отстаем от того, что было намечено производственной программой. И в этом отношении нужно будет укрепить ту дисциплину, которая требуется на предприятиях, уменьшить процент непродуктивной траты рабочего времени, который составляет теперь 11 проц. всего рабочего времени. Частично эта трата идет по совершенно законной линии, как отпуска, болезни и целый ряд других моментов, но в этих 11 проц. имеются также и прогулы и незаконная трата.

Нам необходимо за эти месяцы подготовиться к колдоговорам на будущий год, закончить работу по установлению норм выработки. Необходимо во что бы то ни стало сейчас укрепить на предприятиях тарифно-нормировочную работу как со стороны хозяйственников, так и со стороны профессиональных органов, потому что у нас до последнего времени наблюдается анархия и хаос в смысле установления отдельных расценок и зарплаты для отдельных категорий рабочих. Очень часто не учитывается ни квалификация, ни физическое напряжение рабочих.

Разумеется, нельзя сразу радикальным образом изменить нашу тарифную политику, но необходимо более точно изучать все эти вопросы для того, чтобы внести в это дело больше порядка, больше продуманности.

У меня здесь имеется диаграмма относительно заработной платы рабочих ценовой промышленности в БССР в 1926-27 г. Вы тут увидите, что совсем напрасно некоторые категории промышленности выпирают в отношении заработной платы.

Швейная промышленность например, при большом участии со стороны профорганов, обогнала металлургическую и стоит впереди всех других категорий рабочих по заработной плате. Тут необходимо внести большую поправку, для чего необходимо укрепить тарифно-экономическую работу.

Я должен еще остановиться на финансовом положении нашей промышленности. Мы за последние годы в развитие крупного капитального строительства вкладываем большие деньги за счет собственных средств нашей промышленности. В прошлом году те 10.800 тысяч рублей, которые были выданы по линии капитального строительства, были покрыты в размере 64 проц. за счет собственных средств самой промышленности. Это безусловно оказывает влияние на промышленность в сторону ухудшения ее финансового положения. Разворачивая в дальнейшем капитальное строительство, мы тем самым получаем большую финансовую напряженность в самой промышленности чем до последнего времени.

Для иллюстрации финансового положения промышленности, я приведу несколько цифр. Оборотные средства всей промышленности БССР равняются 22 миллионам рублей, в то время как мы вырабатываем такое большое количество валовой продукции, в то время как таким трестам как Лесбел приходится держать свои товары долгое время на складах. В Лесбеле вы всегда найдете фабрикатов на 8 миллионов рублей, которые он принужден держать у себя.

Таким образом, получается, что сумма оборотных средств промышленности БССР явно недостаточна. Она может теперь вольно дышать и развиваться в связи с тем, что мы пользуемся большим банковским кредитом. Кредитная система нас сильно поддерживает в смысле предоставления возможностей к нашему развитию. До конца текущего года мы должны будем нашей кредитной системе около 28 миллионов рублей; сумма эта превышает наши оборотные средства. Разумеется, что хоть и в условиях строительства социализма, но кредиты даются нам не из-за прекрасных глаз, а с нас берут за это довольно большие проценты, что влияет на себестоимость нашей продукции.

Мы сейчас развиваемся и живем в финансовом отношении без острого кризиса, главным образом, потому что у нас довольно острый товарный голод и нам удается быстро продавать ту продукцию, которая нами вырабатывается, а временами даже получать авансы. Но при изменении конъюнктуры, при более нормальном соотношении на рынках, положение нашей промышленности должно будет значительно ухудшиться. Вот почему перед нами стоит важная задача укрепления оборотных средств нашей промышленности.

Участие масс в промстройтельстве.

Теперь, товарищи, я остановлюсь на последнем вопросе, на вопросе относительно большего вовлечения масс в дело капитального строительства. В резолюции, которая предложена пленуму, на это обращено главное основное внимание, ибо для того, чтобы уничтожить те препятствия, которые мы имеем, и для того, чтобы делать меньше ошибок в нашем дальнейшем строительстве, нам необходимо во что бы то ни стало более широко вовлекать рабочие массы в дело нашего капитального строительства. Я не говорю о том, что наше дальнейшее строительство будет идти совсем без всяких ошибок—не делает ошибок тот, кто ничего не делает—но нам теперь необходимо поставить так свою работу, чтобы уменьшить то количество возмутительных ошибок, которые были у нас в прошлом.

В этом отношении нам необходимо, с одной стороны быть более технически подготовленными к тому, чтобы те крупные мероприятия, которые проводятся по линии промышленности, как снижение себестоимости, рационализация и строительство, чтобы они сначала обсуждались широким рабочим активом на производственных комиссиях, совещаниях, контрольных комиссиях, профсоюзным активом, чтобы они обсуждались партийными организациями, чтобы они проверялись со всех сторон для того, чтобы мы могли быть лучше подготовленными. В этом отношении необходимо развернуть работу на много шире, и тут роль профсоюзных организаций несомненно огромна. Необходимо, чтобы профсоюзы делали больше, чем они делали до сих пор.

В резолюции, которая предлагается пленуму ЦК, есть один новый пункт о том, что за бесхозяйственность, за неправильное ведение дела будут привлекаться к ответственности как хозяйственные органы (хозяйственные руководители), так и партийные руководители, профорганизации, парторганизации, которые проморгают, не обратят внимания на целый ряд ошибок по линии хозяйства. Не может быть речи о том, что там что-то делается, а мы ничего не замечаем, или «наша хата с краю».

Тоже самое и в отношении печати. Нам необходимо шире развернуть критику и самокритику. Необходимо, чтобы наша печать больше освещала как недостатки и искривления по линии хозяйственного строительства, так и те достижения, которые есть у нас.

В резолюции есть пункт о том, что нужно усилить в нашей периодической печати отделы экономики, рабочей жизни, больше освещать вопросы хозяйственного строительства. Нам нужно бороться против того, чтобы

наша печать получала только случайную информацию, которой она не может дать правильной установки рабочей общественной мысли в вопросе о том, что у нас делается в хозяйственном строительстве. Такие факты, когда сегодня по поводу того или другого строительства, пишется, что там на все 100 проц. все хорошо, помещаются фотографии и т. д., а завтра в этой же газете извещается, что в строительстве исключительно все плохо, не должны иметь места. Нам необходимо шире поставить дело в смысле освещения в нашей печати всех процессов, которые происходят в нашем строительстве, освещение как недостатков, так одновременно и достижений. Должна быть правильная установка и ориентировка на то, что у нас делается в действительности.

Последнее замечание относительно наших партийных организаций.

До последнего времени в БССР только несколько окружных комитетов, прежде всего Гомельский и Витебский действительно усленно занимаются хозяйственными вопросами (и это чувствуется). Это частично объясняется понятно и тем, что в этих округах находится самая крупная наша промышленность. Тут чувствуется, что партийные комитеты хорошо знают ту промышленность, которая находится в их округе, знают ее дефекты, руководят ее работой. Этого нельзя сказать относительно целого ряда других окружкомов. Там мы видим слабое знакомство их с состоянием тех предприятий в округе, которые у них есть как по линии государственной промышленности, так и особенно плохо обстоит дело по линии местной.

По местной промышленности, например, наблюдаются случаи, когда никак нельзя получить от них промфинплана, когда приходится писать письма и секретарю окружкома и председателю окрисполкома о том, что промфинпланы не получаются. Когда например, коммунальный банк пишет округам—дайте планы того, что вы хотите строить, я вам даю деньги, то на протяжении многих месяцев он не может составить своего плана, ибо не получает заявок от округов.

Я лично очень во многом виню себя в отношении хозяйственного строительства, но я не понимаю такого положения, когда товарищи не интересуются составлением планов и заявок, на проведение которых можно получить средства.

В этом году был такой случай, когда центральный коммунальный банк угрожал не дать нам денег и мы даже получили телеграмму, что он закроет нам кредиты, потому что мы не представили ему проектов.

Все эти факты несомненно показывают, что у нас нет достаточного внимания к вопросам хозяйственного строительства.

На мой вопрос на совещании руководителей местной промышленности почему округа не представляют промфинпланов—мне ответили, что эти промфинпланы лежат по 3-4 недели в окрисполкомах, которые никак не могут их рассмотреть. Когда мы должны были послать наши заявки в Москву, то мы не ждали трех недель, а очень часто собирались на заседании у тов. Голодеда и тов. Карклина, обсуждали там планы и там же давали указания, что нужно исправить, какие планы послать в Москву. В этом отношении на местах есть целый ряд ошибок.

Основной вопрос, который стоит перед нами сейчас, это обсуждение конкретных вопросов нашего строительства партийным активом, партийной организацией. Ряд крупных работ, которые мы начинаем, ряд больших планов необходимо обсудить на широком партийном активе. Нам нужно поставить основным вопросом то, чтобы партийная организация знала, что и как строится. Чтобы не было тех настроений, какие мы наблюдаем до этого времени среди части рабочих, которые не совсем по приятельски, чтобы не сказать больше, относятся к делу рационализации, и это является результатом незнакомства с теми мероприятиями, которые у нас намечаются.

Что касается всего нашего строительства, я лично считаю, что те проекты капитального строительства на ближайшие годы, которые у нас имеются, являются возможными и реальными. Я также считаю возможным в большем проценте выполнить те мероприятия, которые мы намечаем на будущий год, при условии, если к этому делу будут приложены все наши силы, если мы возьмемся за это со всей энергией, если мы мобилизуем рабочую активность.

Содоклад тов. Калнина.

В своем докладе тов. Карп меньше всего касался самой темы доклада: рационализации производства и снижения себестоимости. С другой стороны, вопрос ставился совсем неверно. По мысли тов. Карпа выходит, что замена старых котлов новыми—это есть рационализация. А вот о том, например, как мы используем топливо, об этом докладчик ничего не сказал. Наша задача заключается в том, чтобы определить, что сделано в этой области, какие есть у нас грехи и затруднения.

О себестоимости. Из опубликованных документов видно, что, например, швейная промышленность снизила себестоимость на 10 проц. Но за счет чего получилось это 10-процентное снижение? Оказывается, что 6-7 процентов из этих десяти идет за счет снижения цен на сырье. Это не есть достижение фабрики. Фактически фабрика снизила себестоимость только на 2-3½ процента. В Речице на гвоздильной фабрике снижение себестоимости получилось благодаря тому, что сырье начали доставлять только водными путями, а также благодаря снижению расходов на социальное страхование. Но это снижение себестоимости получилось не через рационализацию производства. Если вы увидите калькуляцию на голенища на новом заводе «Большевик» (в первом квартале), то обнаружите снижение, но если вы посмотрите за счет чего получилось это снижение, то ответите—за счет удешевления сырья. Другие расходы увеличились: увеличилась стоимость энергии, стоимость топлива и др.

Разве это есть снижение себестоимости через рационализацию производства?

А если вы посмотрите материалы, которые розданы членам Ц.К., то там в одном месте написано, что в первом полугодии себестоимость снизилась на столько-то и столько-то по промышленности. Но ведь нужно учесть, что первое полугодие совпадает с зимним периодом, и потому нужно помнить, что этот период требует больших расходов на топливо и освещение заводов.

А я могу продолжать эту мысль дальше еще так: в другом полугодии начинаются отпуска рабочим, нужно будет брать новых рабочих, проводить известные перегруппировки рабочей силы, и снова будут оговорки, что это также надо учесть.

Я могу привести еще целый ряд примеров. Например, я возьму калькуляцию одной бумажной фабрики. По калькуляции получается, что действительно есть снижение себестоимости. Но оказывается, что тряпья первого сорта совсем не дают, дают второй сорт и то меньше, чем в прошлом году, а главным образом идет только третий сорт. А для того, чтобы бумага имела соответствующий вес, удовлетворяла всем нашим требованиям, придают к массе другие материалы, которые значительно дешевле тряпья первого и второго сортов. И получается как-бы удешевление себестоимости, а на самом деле, это не есть удешевление себестоимости, если удешевляется состав сырья. Поэтому мне кажется, что формулировать вопрос о снижении себестоимости в связи с рационализацией нужно чрезвычайно осторожно. Нужно осторожно называть процент, который мы имеем по снижению себестоимости, ибо этот вопрос нужно еще проработать, чтобы действительно установить, что мы получили благодаря рационализации производства. Только тогда мы сумеем сказать, какие результаты мы имеем в этом отношении.

Целый ряд цифр по отдельным трестам о процентах снижения себестоимости вызывает большие сомнения, потому что квартальная и полугодовая калькуляция не могут дать действительно отражения, а если будет годовая калькуляция при годовой отчетности, тогда может получиться совсем другая картина.

Поэтому я считаю, что окончательно утверждать эту цифру невозможно, подписаться под ней нельзя.

Еще пару замечаний относительно рационализации. Я был в Витебске на некоторых заводах, в том числе и на заводах, которые строятся. Если вы зайдете в ново-построенный корпус «Метпрома», то увидите там

следующее: корпус одноэтажный, потом построена галерея возле самого цеха, где поставлены рукомынки для рабочих. Благодаря этому рабочим приходится несколько раз по довольно высоким сходням бегать вверх и вниз к рукомынкам. Кроме лишних расходов, постройка галереи ничего не дала.

То же самое получается, когда строится галерея в столярном отделении. Для чего? Для того, чтобы из сушильни сухая древесина подымалась на эту галерею, а потом спускались вниз для переработки. Для чего это нужно? Разве это не рационализация в кавычках?

Мы все время говорим, что нужно строить так, чтобы полуфабрикаты или сырье проходили меньший путь, а тут как раз получается наоборот.

Следующий пример. В Витебске при постройке чулочно-трикотажной фабрики обследованием РКИ и соответствующими специалистами установлено, что почва местами неустойчива—плывун—а потому фундамент фабрики пришлось закладывать глубиной до 10 метров. Это получилось потому, что не были раньше приняты меры для исследования места постройки и, таким образом, строили на неподходящем месте.

То же самое случилось и на маслобойном заводе.

В Витебске есть инженер Дунаев, который является во всех организациях руководителем строительства, в том числе в Белшицтресте. Злые языки говорят, что инженер Дунаев зарабатывает в месяц полторы тысячи руб. и на постройках бывает один раз в две недели и то всего лишь по несколько часов. А он является ответственным руководителем. И тут же Белгосстрой строит здание. У него также есть руководитель постройки, десятник и другие, и получается так, что с одной стороны, есть надсмотрщик в лице инженера Дунаева и тов. Туманова от Белшицтреста и еще Белгосстрой имеет также свой аппарат на месте постройки.

Когда мы спросили у представителя Белгосстроя можно ли так поступать с фундаментом, он ответил, что не несет никакой ответственности, что как Дунаев скажет, так он и работает, потому что Дунаев—руководитель, а он—представитель Белгосстроя—простой исполнитель.

Так и получается, что Белгосстрой, государственный подрядчик, никакой ответственности не несет, ВСНХ также ответственности не несет, не несет ответственности и соответствующий трест, ибо строительство поручено людям со стороны, как, например, Дунаеву.

То же самое относительно планирования строительства. Кто ехал в Минске от вокзала по Советской ул., может, заметил молочную ферму, которая строится. Вывеска там уже давно висит, а меж тем, постройка фермы еще только в проекте.

Вы все читали постановление бюро ЦК и СНК о том, что в Минске строится трамвай. Как обстоит дело с ним теперь? Больше половины рельс уже находится на месте. Шпалы уже закуплены, вагоны, по словам наших работников, будут получены к октябрю. А меж тем, до сего времени нет еще самого проекта и даже больше того—не знают еще какие машины будут ставить на подстанции.

Оказывается, что эти машины, которые нужны для трамвая, которые будут выписываться из-за границы, будут получены не раньше, чем через год. Рельсы, значит имеются, вагоны будут, вся линия будет готова, поскольку есть установка, чтобы к октябрьским торжествам пустить первые вагоны, но не будет одной «мелочи»—чем двигать эти вагоны.

Разве только придется снова запретить в вагоны лошадей и ту конку, которую собираются перенести в Борисов, придется снова пустить по рельсам. Вот каким образом у нас строят. Можно было привести и ряд других примеров.

Я не согласен с тов. Карпом, который сказал, что мы в этом году закончим строительство Добрушской бумажной фабрики. Было бы хорошо, товарищ Карп, если бы вы ее закончили и пустили в ход к 1929 году.

Несколько замечаний относительно охраны труда. Если вы найдете, например, на фабрику «Двина», где осенью открыли новый цех, то вы увидите там такое положение. Страшная пыль, человека за десять шагов не видеть, а вентиляции нет. То же самое относительно всего того, что необхо-

димое во вредных цехах—относительно семичасовой работы, усиленного питания и т. д. И администрация ко всему этому относится чрезвычайно инертно. «Когда-нибудь построим»,—так обычно отвечают они. А меж тем из-за этих мелочей создаются чрезвычайно нежелательные настроения у рабочих. Таково же положение и на других предприятиях. Например, на Метпроме построена новая литейная, а вентиляция не построена; кузница также не имеет вентиляции, и если вы зайдете теперь в кузницу, то она имеет такой же вид, какой имела старая кузница.

Повторяю, что по этому вопросу, который здесь был сегодня поставлен—о снижении себестоимости и рационализации производства—мы не получили полной картины из доклада тов. Карпа. На самом деле, у нас это обстоит таким образом, что действительной рационализации и правильной организации труда на предприятии чрезвычайно мало, при чем этим мало занимаются хозяйственные органы. Основное, на что обращают внимание—это на приобретение новых станков, но совсем не обращают внимания на правильную организацию труда. Это несоответствие нужно выправить. Наряду с улучшением техники, нужно поставить вопрос о правильной организации труда на предприятиях, об изучении процессов производства с тем, чтобы улучшить их, чтобы через правильную организацию труда получить большой производственный эффект при наименьшей затрате рабочей силы. Эта основная задача почти что не проводится еще в жизнь и об этом говорит и то, что у нас даже на крупных предприятиях не существует тарифно-нормировочных бюро. Это одно уже говорит о том, что это дело поставлено скверно.

Относительно пункта из резолюции по поводу критики. Я думаю, что относительно большей самокритики, большего обсуждения всех этих вопросов в резолюции, которую бюро ЦК вносит на обсуждение пленума, сказано достаточно и я к этому не имею что прибавить.

Последний вопрос, на котором мне хотелось бы остановиться, это вопрос о снижении административно-управленческих расходов. Я просмотрел несколько калькуляций общезаводских расходов, при чем сделал заключение, что административные расходы не сокращены. Во всяком случае, я не видел таких показателей, которые говорили бы, что эта работа по сокращению административно-управленческих расходов идет нормально. И у меня есть основание бояться того, что действительного снижения административно-управленческих расходов в этом году мы не добьемся, если этот вопрос будет разрешаться таким же темпом, каким он разрешался до сих пор.

Тов. Карп в своем докладе показал сметные исчисления того, что мы проверили и установили. Но еще не проверено действительно ли имеется такая сумма. И если в первом полугодии не сокращали расходов, то во втором полугодии нужно будет их сократить в двойном размере, потому что первое полугодие уже прошло при определенной сумме расходов и в первом полугодии не выполнена основная задача в таком размере, в каком ее нужно было выполнить.

Поэтому мне кажется, что тут решительным образом нужно поставить вопрос относительно проверки, тут должно быть мобилизовано внимание низовых профессиональных, партийных организаций, чтобы действительно проверить по всем заводам, торговым предприятиям, советским учреждениям сокращение административно-управленческих расходов на 20 процентов, ибо сокращение на 20 проц. административно-управленческих расходов учитывается в общесоюзном масштабе в нашем хозяйственном плане (а, экономия должна составить 335 миллионов руб.) и если эта сумма не будет выполнена в таком размере, то не будет выполнен и хозяйственный план этого года.

Нужно решительным образом поставить вопрос относительно проведения этих мероприятий.

О капитальных вложениях в местное хозяйство.

Значение местного хозяйства.

Капитальные затраты и вложения в народное хозяйство Белоруссии составляют из трех частей: Первая часть—общесоюзные мероприятия и вложения, другая—общереспубликанские мероприятия и затраты и третья—местные вложения.

Вот эту третью часть я и должен сегодня осветить перед вами. Мероприятия на капитальных затратах в местном хозяйстве осуществляются и регулируются окрисполкомами, что является основной частью их работы. Материалы, собранные нами через организации, и материалы, находящиеся в нашем распоряжении и с немалой трудностью, собранные Госпланом, разделяются на 10 частей. Вот их наименования:

1. Сельское хозяйство (та часть, которая находится в ведении окрисполкомов);
2. Местная промышленность—окружная и районная;
3. Торговые предприятия, подведомственные окрисполкомам;
4. Коммунальное хозяйство;
5. Квартирное строительство окрисполкомов;
6. Народное просвещение;
7. Здравоохранение;
8. Социальное обеспечение и его строительство;
9. Административно-судебные учреждения;
10. Дорожное строительство местного значения.

Нормальное развитие нашего народного хозяйства в целом возможно тогда, если все основные элементы нашего строительства будут согласованы между собой и если необходимые темпы строительства будут сохранены. Нужно помнить, что ни союзные, ни республиканские мероприятия далеко не отойдут от местного хозяйства, если последнее будет влечь жалкое существование. И в таком положении оно раньше или позже должно будет стать поперек дороги республиканским мероприятиям. Мы уже отчасти столкнулись с этими трудностями.

Приведу коротенькую цитату из статьи тов. Кржижановского, напечатанной дня два-три тому назад в «Правде»:

«Время не ждет. Строительная горячка неизбежна, хозяйственные нужды всесторонни, остры, полновесны. Каждый прав «по своей линии». Прав советский агроном, ярко обрисовывающий наличие отсталой с.х. техники и присущую ей деревенских тупиков. Прав хозяйственный и к—индустриалист, прокламирующий борьбу с металлическим голодом и с отсталым машиностроением. Прав химик, апеллирующий к небывалым возможностям современной химии и борющийся с нашим кустарничеством в этой области. Прав транспортник, бьющий нас транспортными показателями Запада. Прав работник Красной Армии, свидетельствующий, что над нами занесен остро-отточенный «булат» капиталистического мира. Прав профсоюзник, отмечающий жилищный голод, дефекты охраны труда, нажим безработицы и отсталость по всему культурному фронту»...

А я еще прибавлю к этой цитате, что будут правы просвещенцы, требующие школ и клубов; будут правы работники по охране здоровья, требующие больницы и яслей; будут правы рабочие, требующие лучших квартирных условий и коммунальных услуг; будут правы окружные работники, требующие больших средств для местного бюджета и т. д. Дальнейшая цитата из той же статьи отвечает на вопрос, как выйти из такого положения:

«Где выход? Ответ можно найти только в установлении правильной пропорции действующих на хозяйственном поле сил, в соблюдении строгой очередности, в удовлетворении предъявленных общественно-хозяйственных

заявок, в напряженном отстаивании правильных перспектив всего советского строительства в его грандиозном целом. Ответ может дать только правильно сконструированный в отраслевом и районном разрезе перспективный план развертывания советского хозяйства.

Таким образом, всем ясно, какое большое значение во всем нашем народном хозяйстве имеет плановость. На многих вопросах местного хозяйства ЦК КП(б)Б останавливался не раз. Сюда относятся вопросы: о местной промышленности, о проблеме городов БССР, о хозяйственном упорядочении местечек и проч.

Но только впервые вы сегодня услышите доклад, обобщающий, так сказать, данные обо всех капитальных вложениях в местное хозяйство за последние два года (1925-26 и 1927-28 хоз. г. г.).

Мне кажется, что этот доклад будет верным толчком в деле той увязки и плановости, о которой говорит тов. Кржижановский в цитированной мною статье. Дальнейшее развитие подсобных отраслей, хотя бы республиканской промышленности, или союзной, начинает уже упираться в дальнейшее развитие местного строительства, и мы видим, что дальнейшая несогласованность между этими отраслями строительства может болезненно отразиться и затормозить осуществление всех наших планов.

О наших достижениях.

Из розданных вам цифровых материалов вы видите, что рост расходов по местному бюджету за последние два года—довольно значительный. Если в прошлом году расходы по местному бюджету составляли больше 38 миллионов рублей, то в этом году они составят около 41,5 миллиона руб. В то же время капитальное вложение в местное хозяйство составляло в прошлом году 14.300.000 р., а в этом—20 миллионов (с мелиорацией). Эти данные иллюстрируют тоже значительный рост.

Капитальные затраты, как мы видим, составляют в местном бюджете около 30-35 проц. всех расходов местного бюджета. Это уже значительный шаг вперед. В промышленность ВСНХ в прошлом году мы вложили только 10 миллионов, а в местное хозяйство—14 миллионов руб. В этом году ВСНХ проектирует вложить в свою промышленность (без Осинстроа) 16 миллионов, а вложение в местное хозяйство будет составлять около 20 миллионов. От правильного использования и правильного направления средств, вкладываемых нами в местное хозяйство, зависит нормальное развитие всего народного хозяйства в целом и в частности тех мероприятий, которые мы осуществляем в союзной и республиканской промышленности. Вопросы же квартирного строительства, вопросы народного просвещения, поднятие ценности с.-х. сырьевой базы, увеличение промышленных товарных фондов, использование природных богатств в целях получения полуфабрикатов для растущей государственной и союзной промышленности, наконец, вопросы здравоохранения, транспорта и т. д., и т. д.,—все эти вопросы тесно связаны с дальнейшим развитием всего нашего народного хозяйства. Если эти отрасли будут у нас слабо развиваться, то не сможет нормально развиваться и все наше хозяйственное строительство. Тут безусловно необходима пропорциональность—ведь условия нормальной хозяйственной обстановки диктуют нам, чтобы мы на моменты местного хозяйства и местной жизни обратили побольше внимания, тем паче, что республиканские союзные мероприятия не могут быть осуществлены, если для них не будет создан достаточный местный базис. Нам нужно с.-х. продукцию перевозить по дорогам местного значения, чтобы доставлять ее в крупные промышленные центры. Следовательно, нам нужны и хорошие сельские дороги. Нам нужны квалифицированные силы, а следовательно,—и грамотное население, которое можно было приспособить для развертывания нашей промышленности. Нам нужно здоровое население. Все эти 10 частей, из которых составляется местное хозяйство и которые я перечислил в начале доклада, тесно переплетаются с дальнейшим развитием союзных и республиканских мероприятий, в частности—с развитием союзной и республиканской промышленности.

Итоговые данные, которые нам удалось собрать, говорят о том внимании, которого было уделено на местные капитальные расходы. Взять хотя бы следующие капитальные вложения в местное хозяйство:

	1926-1927 г.	1927-1928 г.
Госбюджет	9,0	15,1
Местный бюджет	47,6	43,1
Кредиты долгосрочные и краткосрочные	30,0	31,3
Собственные средства хозяйственных органов	6,4	3,9
Средства населения	3,6	4,6
Другие источники	3,4	2,0 (самообложение не считается).

Из приводимой таблицы ясно виден рост капитальных вложений в местное хозяйство. Правда, роль местного бюджета падает, поскольку общая прибыль в местном бюджете не растет таким быстрым темпом, как прочие отрасли нашего хозяйства.

Как распределялись по статьям эти средства? Распределение капитальных расходов по видам вложений следующее (в процентах):

	1926-27 г.	1927-28 г.
Новое строительство	58,6	60,7
Оборудование	8,9	11,1
Инвентарь	1,5	1,5
Капитальный ремонт	26,5	19,3
Пополнение оборотного фонда	0,9	4,5
Прочие	3,6	2,9

Мы видим, что все больше и больше средств вкладывается в новое строительство. Капитальный ремонт уменьшается в процентном отношении и это—совсем нормальный процесс. Всюду мы видим верное оздоровление и правильное направление средств по источникам так, чтобы эти средства давали больший эффект. Если мы возьмем такую область, как коммунальное хозяйство, то увидим тут же самую картину:

	1926-27 г.	1927-28 г.
Новое строительство	50,0	59,2
Приобретение оборудования	23,7	21,4
Капитальные ремонты	22,1	12,3
Прочие (инв. и др.)	4,2	7,1

Одним словом, мы всюду видим признаки улучшения местного хозяйства, находящегося в руках местных исполкомов.

Даю еще одну таблицу вложений по видам хозяйства:

	1926-27 г.	1927-28 г.
Сельское хозяйство	17,3	22,2
Промышленность	8,9	11,7
Коммунальное хозяйство	26,2	28,7
Торговля	2,8	1,0
Квартирная	16,8	15,2
Народное просвещение	11,1	9,3
Здравоохранение	5,9	3,1
Административные расходы	1,5	0,5
Дорожное дело	9,5	8,3

Приводимые цифры показывают, что директивы, данные в смысле уделения большего внимания сельскому хозяйству, промышленности и коммунальному хозяйству, также проводятся в жизнь. Мы видим, что в этих трех основных отраслях—в сельском хозяйстве, промышленности и коммунальном хозяйстве—дело значительно оздоравливается, все больше уделяется внимания и средств.

По народному просвещению в процентном отношении получается некоторое уменьшение вложений. Правда, в абсолютных цифрах суммы вложений не уменьшаются (в минув. году было вложено около 1.500.000 руб., а теперь—около 1.800.000 р.).

То же самое и в дорожном деле (рост с 1.300.000 руб. до 1.600.000 руб.). Однако, рост вложений в дорожное строительство все же недостаточен. Его в дальнейшем нужно усилить.

В квартирном строительстве в абсолютных цифрах также наблюдается рост вложений—с 2.400.000 руб. до 3 миллионов руб. Этот рост также нельзя считать соответствующим нашим потребностям, но пока что большего сделать нельзя.

Территориально средства на капитальные вложения распределяются так:

	1926-27 г.	1927-28 г.
Бобруйск	1.667.000 р., или 11,2 ⁰ / ₀	1.637.000 р., или 8,2 ⁰ / ₀
Витебск	1.722.000 р. „ 12,1 ⁰ / ₀	2.532.000 р. „ 12,6 ⁰ / ₀
Гомель	2.437.000 р. „ 17,1 ⁰ / ₀	3.994.000 р. „ 15,4 ⁰ / ₀
Минск	4.294.000 р. „ 30,6 ⁰ / ₀	6.212.000 р. „ 31,4 ⁰ / ₀
Могилев	1.732.000 р. „ 12,2 ⁰ / ₀	3.517.000 р. „ 12,5 ⁰ / ₀
Мозырь	723.000 р. „ 5,4 ⁰ / ₀	1.260.000 р. „ 4,3 ⁰ / ₀
Орша	887.000 р. „ 6,2 ⁰ / ₀	1.894.000 р. „ 9,5 ⁰ / ₀
Полоцк	752.000 р. „ 5,2 ⁰ / ₀	898.000 р. „ 4,5 ⁰ / ₀

Вышеприведенная таблица показывает, что во всех округах абсолютные цифры показывают рост.

Все эти цифры свидетельствуют о том, что если еще не начался период реконструкции в местном хозяйстве, то бесспорно последнее значительно развивается по ряду линий.

Теперь возьмем разбивку в главнейших частях капитальных вложений в местное хозяйство. Возьмем вопрос об электро-обеспечении городов. Электро-обеспечение городов достигло значительного роста. Об этом говорят следующие цифры: себестоимость киловатт-часа с 16,5 коп. падает до 12 коп., т.-е. приблизительно энергия подешевела на 21 проц. Отпускная себестоимость энергии также снижена с 26 коп. к.-ч. до 20 коп. Потребление электроэнергии на одного городского жителя выросло на 53 проц. (с 6,9 к.-ч. до 10,9). Если сравнить удовлетворение всего населения электроэнергией с довоенным временем, то необходимо отметить, что рост этого удовлетворения увеличился в 4 раза.

Рост электрической энергии в городах говорит за то, что коммунальные и промышленные предприятия начинают развиваться не на старой базе, а на новой энергетической базе—электроэнергии.

Развернуты крупные работы по водообеспечению в целом ряде городов, напр.: в Минске, Могилеве, Витебске, Полоцке и др. Положено начало механического транспорта в части автобусного движения, строится трамвай в Минске, обновлено трамвайное движение в Витебске. Переоборудованы и перестроены наново многие промышленные и коммунальные предприятия: в Минске—хлебный завод и холодильник, а электростанция перестроена почти заново; ряд кирпичных заводов; затем в Минске намечена к постройке центральная молочная станция, а в Могилеве строится хлебный завод.

Мы видим, что в каждом округе есть что-нибудь новое, о чем можно говорить.

В результате этого строительного процесса мы имеем рост продукции местной промышленности на 35 проц., занятой рабочей силы—на 21 проц., усиление электрической энергии—на 30 проц., рост выработки кирпича—на 40 проц., помол зерна—на 43 проц. и т. д.

Квартирное строительство развернулось хотя и не в таком темпе, какой нас мог бы удовлетворить, особенно в ряде рабочих районов и окружных центрах, однако, и тут замечается некоторый рост.

Так, в 10 окружных городах темп роста квартирной площади выражается в следующих цифрах: в 1925-26 г. было построено 62 тысячи кв. метров новой квартирной площади, в 1927 г.—86.000 кв. метров, а в этом (1928 г.) мы должны построить 102.000 кв. метров.

В районных городах и местечках за те же годы рост квартирной площади соответственно тем же годам выражался: 31.000 кв. метров, 37.000 кв. метров и 42.000 кв. метров.

Относительно школьного и больничного строительства мы имеем следующую картину. Всего мы имеем 5.137 (2-х комплектных) школьных построек. При этом из них около 2.000—наемных. Построено в 1925, 1926, 1927 г. г.—120 новых школ, строятся 32, построены в неплановом порядке, путем приспособления построек и другими способами—250 школ. Построен также ряд новых клубов, в частности, в этом году начата постройка 5 рабочих клубов в округах.

Больничное строительство также дает ряд крупных работ. (Борисовская больница).

Приступлено к восстановлению местных дорог и начаты работы по сооружению новых. Темп капитальных вложений в дорожное строительство увеличивается: в 1925-26 г. было вложено около 900.000 руб., в прошлом году—1.300.000 руб., а в текущем году—1.460.000 руб.

В сельском хозяйстве мы также имеем ряд крупнейших мероприятий, в особенности—по мелиорации. Число агропунктов и ветеринарных лечебниц увеличилось. Также увеличилось число питомников, свинарников и т. д. Начата разработка торфа в округах, хотя пока в незначительном размере.

Нужно также отметить, что в ряде округов уже заложены капитальные мероприятия, которые предрешают судьбу их бюджетов на ряд лет. Мы видим, что в Минске проводимая канализация будет иметь отражение

на бюджете в течение 3-4-х лет. То же самое с трамваем и с электростанцией. Гомель строит станцию уже давно, станцию, которую ему нужно будет все больше расширять в зависимости от расширения промышленности. Вот все, что относится, так сказать, к положительным сторонам строительства местного хозяйства. Ясно видно, что мероприятия по реконструкции местного хозяйства хоть и значительно отражаются на нашей работе, но тем не менее еще они недостаточны.

Отрицательные моменты в работе.

Теперь разрешите мне перейти к отрицательным моментам капитальных вложений в местное хозяйство. Сегодня мы кончили прения по докладу о рационализации промышленности. Мы отмечали ряд недостатков в этом отношении; мы указывали на многие неувязки в этой работе. То же можно сказать и в отношении местного хозяйства.

Я перечислю ряд основных недостатков. Наблюдается организационная неясность в школьном строительстве. Трудно сказать, кто ведает этим строительством, кто отвечает за него. В одном месте строят подрядным порядком, в другом—хозяйственным способом. В 1925-26 году нужно было по плану построить 150 школ, начали строить 76, а закончили—30. Есть построенные школы, о которых никто не знает. В общем в школьном строительстве получается так, что деньги, отпускаемые на это строительство, удовлетворяют само строительство только на 50 проц. Выходит так, что строительство стоит дороже почти вдвое против того, что намечено. Тем самым нарушаются всякие предельные расчеты.

Возьмем ряд конкретных нарушений и искривлений в местной промышленности. Слуцку, например, было дано 80.000 руб. на крахмальный завод, израсходовали на эту цель 36.000 р., а остальные деньги пошли на другие мероприятия—на мельницу и т. д. Или Могилеву было дано 40.000 руб. на постройку силикатного завода. А эти деньги были истрачены на школьное строительство. Из Бобруйска пишут, что 56.000 руб., данных ему в минувшем году на мельничное строительство, не использованы, а потому просят разрешения пустить их в оборотные средства местной промышленности. Борисов, считая необходимым израсходовать 42.000 руб. на капитальные мероприятия, ходатайствует об отпуске такой же суммы на оборотные средства. Одним словом, все хотят обязательно строить, но оборотными средствами не обеспечены. В Орше электростанция строится почти 3 года, а 60.000 задолженности не покрыты; рабочий дворец заложен, а закончить его постройкой нельзя.

В Бобруйске хотят окончить, может быть и хорошее дело, постройку товарной базы, но для этого нужно 160.000 руб., а есть всего только не больше 50.000 руб. То же самое—в Могилеве. Хлебозавод—великолепное дело, но для того, чтоб закончить его постройку, нужно 70.000 руб. А этих денег нет, строительство начато без плана, неизвестно с чьего благословения.

(Голос: в Госплане ставили).

Он и теперь находится в Госплане, но мы боимся, чтоб это дело не обошлось значительно больше, чем в 120.000 р.

Дальше, совсем непроанализированы производственные планы, на основе чего строятся и какая эффективность получится от мероприятий, проводимых в жизнь.

В Могилеве Коммунист—некоторые говорят, что хорошо работает, а другие—плохо. Так, этот Коммунист наметил в своей программе дать на 1.600.000 руб. продукции по себестоимости, прибыли должен был получить 117.000 руб., а капитальных вложений потребовал около 840.000 руб. Трест желает все это получить от кредитных учреждений.

Полоцкий окрисполком хотел вложить в районную промышленность 107.000 руб., из которых 76.000 руб. идет на новое строительство, а главные средства хотел получить в банке. Это весьма хорошее стремление, но оно строится на песке, потому что кредит неособенно дешев и связан с сроками, при чем долгосрочного кредита не очень то и много.

В Минске проводятся крупные мероприятия: постройка моста, включение р. Немги в трубу, постройка хлебозавода, холодильника, а все это кончается в РКИ—ЦКК (смех).

Может это произошло и не по вине минокрисполкома, но факт таков, что хлебозавод начали строить, исходя из суммы в 200.000 р., а обошелся же он в 400.000 руб. с лишним.

Так и во многих округах. Витебск желает построить хлебозавод за 120.000 руб. То же самое с Гомелем и Могилевом. Мы опасаемся, как бы эти заводы не обошлись несколько дороже.

Целый ряд намеченных мероприятий не имеет окончательно проработанных планов. Возьмите такой факт с борисовской больницей. Как началось это строительство. И соцстрах, и профсовет ставили вопрос о том, что нужно построить больницу и рассчитывали что, мол, они дадут 100.000 руб., местный бюджет столько-то, государственной даст столько-то, а в результате никто денег не дал, и пришлось Совнаркому остановить постройку туберкулезного корпуса с тем, чтоб закончить хотя-бы одну часть его, а потом уже приступить к постройке другой. Безусловно, беспланомерно и невыполнение расчетов является главным злом в капитальном строительстве.

Теперь, о снижении себестоимости. У нас почти нет материалов судить об этом.

Техническая часть чрезвычайно слабо поставлена. Если за границей на 100 рабочих приходится 10-15 проц. инженеров и технических сил, то в Советском Союзе—около 2 проц., а в Белоруссии и того ниже. В некоторых наших округах ряд мероприятий начинается постройкой и кончается без техника и без инженера. Приведу один пример. Мозырский окрисполком хотел построить театр. Он там нужен. Его придется построить. Но дело начинается так, что на первом плане для постройки театра требуется только 90.000 руб., а когда просмотрели в госплановой комиссии оказалось, что на 90.000 руб. театра никак нельзя построить. На постройку его, по крайней мере, потребуется 200.000 руб. А потом, оказалось, что проект должен стоить уже 450.000 руб., потом еще подправляли, изменяли и т. д. Это говорит о том, как мы слабы в смысле технических сил на местах, даже, в самых элементарных расчетах.

Настоятельно выдвигается задача о необходимости пересмотреть организационное управление всем хозяйством на местах, особенно по промышленной линии. Все это общее сожительство: гостиницы, бойни, канализация, промышленное строительство и т. д. совсем негодное, потому что тут не может быть полного и общего интереса.

Я имею три письма окрисполкомов, которые пишут: разрешите лучше вычеркнуть ряд объектов нового строительства, но дайте оборотные средства. Могилевская и бобруйская местная промышленность требуют 200.000 руб. Они предлагают вырешить вопросы в следующем порядке. Возьмем хотя бы Бобруйск. Он требует такую-то и такую-то сумму списать, такую-то—с амортизационных средств, а 200.000 руб. дать из государственного бюджета. А если этого нельзя, так из кредитов. Но это требование выполнить невозможно, потому что должно быть связано с планами других работ, а бесплановость в результате самым сильным образом должна отразиться на нормальном развитии местного хозяйства.

Тов. Дьяков пишет, что в результате «он не виноват», а «виноваты калининцы», потому что они передали задолженность на бани, театры, силикатные заводы и т. д. Такие мотивы были и в Минске, и Бобруйске. Каждый старался переложить вину на кого-то, доказать, что это случилось в результате районирования. Это неправильно, потому что есть другие мотивы и к ним нужно подойти более объективно,—тогда мы решим правильный вопрос об оборотных средствах.

На с.-х. системе мы видим, что план постройки агропунктов и ветеринарных лечебниц не осуществляется. По плану деньги отпускаются, но выполнения плана нет.

По добычанию торфа со стороны ЦК партии был дан лозунг, что на торфяное дело должно быть обращено максимальное внимание. Однако, этого внимания пока что не видно, если посмотреть на цифры добычи торфа.

Дальше, мы видим недостаточную увязку в проведении центральных и окружных мероприятий. В Борисове, например, был построен кирпичный завод, который работал уже почти полгода. Госстрой через некоторое время от имени ВСНХ предъявил требование, чтоб Борисов предоставил ему площадь для постройки кирпичного завода. Место отводится. Госстрой начинает строить свой завод. И только через некоторое время исполком случайно одумывается, что эти два завода будут конкурировать между собой. А я спрашиваю, где же Борисов был раньше, когда он отводил место для этого завода? Этот случай в Борисове мы уладили, но это говорит о том, что тут существует неувязка, несмотря на наличие под'отдела по местной промышленности при ВСНХ. Правда, нужно сказать, что кирпичный завод в Борисове был заложен раньше, чем этот под'отдел начал работать, и нужно думать, что теперь, в связи с усиленной работой этого под'отдела, подобные неувязки будут изжиты.

Дальше я должен сказать относительно финансовой дисциплины и выполнения взятых исполкомами в отношении Наркомфина обязательств по плану. Тут по всей линии красной нитью проходит положение, что финансовая дисциплина не стояла на должной высоте. То же самое можно сказать и по Наркомфину и округовым финотделам, которые не всегда своевременно выполняли планы финансирования.

Относительно контроля за строительством можно сказать, что этот контроль по всей линии чрезвычайно слаб. Этот момент вскрывается не только по нашим материалам, но и по заключению самих округов.

Также слабо идет с.-х. электрификация, развитие электрификации в деревне. Больше отдавалось средств на электрификацию городов и очень мало внимания—усилению электробазы в деревне.

Хотел бы отметить еще один момент, имевший место в Орше, но не для того, чтоб кинуть кому-нибудь упрек, а просто для характеристики того общего положения, встречающегося в нашей работе. Оршанский окрисполком захотел проявить инициативу и поднял вопрос о том, чтоб по его местному бюджету дозволено было построить крупный кирпичный завод стоимостью в 400.000 руб. Это в то время, когда Оршанский бюджет, как всем известно, дефицитен. Возложить на Оршанский бюджет дополнительно еще такой крупный расход, как постройка завода, это значит просто закабалить его. Интересно отметить, что в этом году запрошено было разрешение на израсходование 70.000 руб. для начала работ. И если бы был взят такой темп строительства, то этот завод строился-бы больше 5 лет. Возможно, что этот завод нужно строить, возможно, что Орша должна была проявить в этом смысле свою инициативу, но тогда этот завод нужно проводить как республиканское мероприятие, потому что местный бюджет с этим справиться не может.

Чрезвычайно вредно на нашем строительстве отражается распыление средств. Вот Бобруйский водопровод строится уже три года и никак окрисполком его не может закончить.

(Амбражунас: То же самое и в Орше).

Но в то время, как в Орше работы еще не начаты (проведены только обследовательские мероприятия), а в Бобруйске водопровод уже три года строится и никак не может достроиться. Это объясняется тем, что на важнейшие моменты не обращается основного внимания: не обращается столько внимания, как-бы кончить начатые мероприятия так, чтоб действительно получился сильный эффект. Часто наблюдается такая картина: начинают какую-нибудь постройку, потом начинают другое мероприятие, не закончивши первого и т. д. Понятно, никакого эффекта мы тут иметь не можем.

Также нужно сказать несколько слов об участии населения в наших мероприятиях (постройка квартир и проч.). Темп втягивания населения очень слабый: с трех миллионов р. вложения в местное хозяйство поднялись до 4,5 миллионов. Правда, тут не учитываются средства по самообложению этого года.

В отношении самобложения я приведу следующий пример. В одном из округов крестьянство наметило за счет средств по самообложению провести приблизительно следующие мероприятия: построить семилетку,

15 первоначальных школ, 10 медпунктов, привести на определенное расстояние дороги и т. д. Если подсчитать сколько все эти мероприятия стоят, то выйдет, что даже на протяжении 25 лет крестьянство не сможет осуществить их. Нереальность подобных планов—очевидная. Одних хороших пожеланий тут еще мало. Нужно намечать планы, хотя-бы и скромные, но выполнимые по возможности в краткий срок.

Надо полагать, что аналогичные случаи возможны и в других округах. И если мы не наладим правильного регулирования этого дела, то выйдет, что мы заложим по кирпичику на многие мероприятия, а потом все эти мероприятия не сможем закончить. Эти кирпичики будут мозолить глаза населению, которое будет говорить не за советскую власть и не за самообложение, а наоборот.

Дальше, еще один недостаток—это несоответствие сроков кредитов. Нередко окрисполком подписывает вексель на определенный срок, заранее зная, что мероприятия, на которые получен кредит, в указанный срок не будут осуществлены. Взять хотя бы тот же водопровод, на который был взят кредит на 2-3 года. Понятно, это глупость, ибо за этот срок все равно водопровод не может дать такой прибыли.

Тут мы видим, что с одной стороны округа не смогли правильно мотивировать своих потребностей, а с другой стороны—центральные регулирующие органы не поняли, что в такие короткие сроки, на которые дается кредит, эти мероприятия не могут быть выполнены.

(Яцкевич: На постройку кирпичного завода дают кредит на 3 года).

Ну, на счет кирпичного завода, это, как раз, прибыльное мероприятие, и тут вы попали пальцем в небо.

Еще один момент, требующий значительного внимания. Почти везде наблюдалось бездушное отношение ряда наших организаций к отдельным фундаментальным местным требованиям. Имели место такие факты, что, если, даже, и были ошибки со стороны округа, то все же в определенной степени можно было спасти положение и не доводить округа до тяжелого положения. Особенно ярко такие факты проявлялись со стороны банковских организаций, которые иногда «закредитовывали» то или другое предприятие, а потом вовсе не старались вывезти такое предприятие из тяжелого положения. С этим явлением нужно решительно бороться и искоренять его из нашей практики.

Последний момент, на который я хочу обратить внимание пленума—это вопрос о размежевании местной и республиканской промышленности. Этот момент становится довольно остро перед нами, потому что государственной промышленности, которая все развивается и идет по крупным секторам строительства, придется, как видно, отказаться от некоторых мелких предприятий, какие для нее не являются цельными.

(Амбражунас: Правильно уже это надо теперь сделать).

Однако, теперь этого сделать в смысле полной передачи невозможно, потому что мы связаны определенными проектами начатых работ. Но ряд коррективов сюда придется внести в будущем хозяйственном году.

Плановость, дисциплина, самокритика.

Все эти недостатки, имеющие место, как в округах, так и в центре, объективно не уменьшают ценности наших достижений.

Эти ошибки можно будет изжить, если мы действительно осуществим эту директиву, которая является для нас обязательной, директиву, принятую на апрельском объединенном пленуме ЦК и ЦКК ВКП(б), и которая говорит: «Объединенный пленум ЦК и ЦКК предлагает всем парторганизациям обратить усиленное внимание на установление безоговорочной революционной дисциплины при выполнении обще-хозяйственных планов, ибо при усиленном темпе социалистического строительства и развертывании в связи с этим капитальными работами, при огромном напряжении всех сил и запасов пролетарского государства, только при осуществлении суровой пролетарской дисциплины во всем хозяйственном аппарате можно более или менее без значительных остановок пойти вперед по пути к социализму».

Я считаю, что эта директива пред'являет к нам большие требования. Нужно сказать, что все те недостатки, какие у нас имеются, не являются непоправимыми. С ними можно справиться, если мы будем обсуждать их при участии рабочих масс, и если мы подойдем к вопросу по-большевистски, по-пролетарски, и если никаких поблажек не дадим нарушителям этих планов.

В последнее время чувствуется некоторая неудовлетворительность в отношении Госплана. Госплан должен последним дать заключение по рассматриваемым планам. Госплан не даст ни по одному плану заключения, если последний не будет экономически обоснован, нормально разработан и финансово обеспечен.

Существующие ошибки теперь можно исправить и необходимо это сделать, потому что через год-два, если будет развернута значительно большая сетка мероприятий, чем теперь и если какое-нибудь случайное мероприятие войдет клином, тогда без серьезных затруднений не обойтись.

Наконец, должен отметить, что в мероприятиях по местному хозяйству не чувствуется еще участия широких масс рабочих и крестьян.

Критика и самокритика наших мероприятий также отсутствует. Горсоветы и сельсоветы слабо участвуют в обсуждении этих вопросов. Профсоюзные и партийные организации, общие собрания ячеек также слабо касались этих вопросов. Мы имеем факты, что крупные мероприятия, осуществляемые в городах, не обсуждались широкими массами рабочих, особенно членами горсовета, или ячейками, где эти мероприятия проводятся.

В итоге я надеюсь, что тот материал, который я изложил перед вами, и те предложения, которые вносит бюро ЦК, дадут новый дополнительный толчек делу развития местного строительства коммунального хозяйства, дадут большую возможность увязать местное хозяйство с планом развития нашего народного хозяйства. Для этого нужно самое главное—выполнение плановой дисциплины. Затем—о чем нужно теперь помнить—это то, что если в минувшем мы могли прощать ошибки, то навряд ли в будущем и так легко сможем терпеть подобные ошибки.

Благодаря критике и самокритике наших мероприятий, можно будет изжить отмеченные недостатки значительно легче. Возможно, что некоторые мероприятия придется отсрочить теперь для того, чтобы не совершить новых ошибок

РЕЗОЛЮЦИИ

О проведении в жизнь решений пленума ЦК и ЦКК ВКП(б)

(Принята единогласно по докладу тов. КНОРИНА).

1. Пленум ЦК КП(б)Б, полностью одобряя и присоединяясь ко всем решениям апрельского объединенного Пленума ЦК и ЦКК ВКП(б), считает необходимым провести широкую разъяснительную работу среди парторганизации и рабочих масс об этих решениях, а партийным, профессиональным, советским и хозяйственным органам и всем членам партии предлагает направить все свое внимание на полное осуществление этих решений.

2. Пленум ЦК КП(б)Б констатирует, что наряду с заострением внимания рабочих масс к международным, общеполитическим и хозяйственным вопросам последнего периода (о всеобщем разоружении, о конфликте с золотом, новом покушении на советского представителя в Варшаве, процессе белорусской крестьянско-рабочей Громады в Вильне, процессе 136-ти в Белостоке, о предвыборном терроре в Западной Белоруссии, Польше, Германии, Франции, о хлебозаготовках, Шахтинском вредительском деле, практическом проведении колдоговоров, тарифной реформе, особенно на железных дорогах и т. д.), среди рабочих масс возросла требовательность к лучшему осуществлению мероприятий партии и советской власти по социалистическому строительству. Пленум ЦК, исходя из этого, предлагает парторганизациям впредь еще более чутко прислушиваться к настроению и запросам рабочих масс и полностью удовлетворять их требования по разъяснению как международного положения и общеполитических задач страны, так и положения и состояния нашего хозяйства и намечаемых мероприятий по социалистическому строительству.

3. Пленум ЦК КП(б)Б в целях улучшения нашей работы по социалистическому строительству, в целях исправления недостатков и ошибок строительства и дальнейшего улучшения положения рабочего класса, предлагает парторганизациям обеспечить дальнейшее развитие самостоятельности пролетарских масс и направить развертывающуюся самокритику на основные вопросы современного положения (хозяйственное строительство, культурное строительство, преодоление бюрократизма и произвола должностных лиц, заскорузлости аппарата и т. д.), обеспечивая в этом свое партийное руководство.

4. Пленум ЦК КП(б)Б предлагает всем партийным организациям обеспечить максимальное и всестороннее выявление мнений всех членов партии, как по вопросам общей политики, так и по вопросам практической работы всех органов снизу доверху. В частности, Пленум ЦК КП(б)Б предлагает использовать предстоящие перевыборы бюро ячеек и районные конференции для выявления и устранения недостатков работы партийной организации, как в деле обслуживания своих членов, так и в деле обслуживания широких пролетарских и крестьянских масс и при решении вопросов социалистического строительства. Считая, что метод передачи на обсуждение и предварительную проработку нижестоящими организациями подготовляемых вышестоящими организациями директив предложений и выводов не был достаточно широко использован ни Центральным комите-

том, ни Окружками, ни Райкомами,—предложить им значительно шире пользоваться этим методом развертывания внутри-партийной демократии.

5. Пленум ЦК КП(б)Б, отмечая крупнейшее значение профсоюзной работы и крупнейшее значение профсоюзов в деле развертывания пролетарской самокритики, предлагает парторганизациям обратить особое внимание на укрепление профсоюзной работы, усиление профсоюзных кадров, развитие профсоюзной массовой работы и внутри-союзной демократии. Возлагая на профсоюзы, наряду с хозяйственниками ответственность за изживание имеющихся в промышленном строительстве недостатков, Пленум ЦК предлагает профсоюзам принять меры к более решительному выдвижению рабочих на руководящую хозяйственную работу, к улучшению работы инженерно-технических секций.

6. Пленум ЦК КП(б)Б, исходя из того, что за последнее время обнаружилось в работе ряда организаций крупнейшие недостатки (результаты обследования Шахтинского района, постановление ЦК ВКП(б) по Артемовской организации, постановление ЦК КП(б)У по Сталинской организации и т. д.), вытекающие, главным образом, из недостаточной массовой работы этих организаций, предлагает всем организациям КП(б)Б, в целях предотвращения болезненных явлений, обратить максимальное внимание на развертывание массовой работы, на укрепление связи руководящих кадров с широкими рабочими массами, на решительное изживание всяких болезненных явлений в организациях («семейственность», «групповость», пьянство, антисемитизм, национальная рознь и т. д.).

7. Пленум ЦК КП(б)Б, отмечая высокий темп партийной работы, достигнутый в течение последнего полугодия, предлагает всем парторганизациям ни в коем случае не допускать его снижения в течение предстоящих летних месяцев, а направить энергию организаций на решение стоящих перед нами задач, имеющих крупнейшее политическое значение (укрепление связи с Красной Армией, дальнейший подъем боевой готовности организации и рабочих масс, строительство промышленности, дальнейшее развитие работы по организации бедноты, дальнейшее укрепление союза с середняком, мелиоративные и землеустроительные работы, посевная кампания, колхозное строительство и т. д.).

О политических и экономических итогах хозяйственных кампаний.

(Принята единогласно по докладу тов. ГОЛОДЕДА.)

1. Заслушав доклад о политических итогах хозяйственных кампаний, пленум ЦК КП(б)Б целиком одобряет постановление апрельского объединенного пленума ЦК и ЦК ВКП(б) «О хлебозаготовках текущего года и об организации хлебозаготовительной кампании на 1928-29 г.» и поручает всем организациям КП(б)Б принять самые энергичные меры к осуществлению этих постановлений.

2. Конъюнктурные трудности в хозяйстве БССР вызваны теми же основными причинами, которые характерны и для всего СССР целиком, и которым уже дана оценка февральским пленумом ЦК КП(б)Б и апрельским пленумом ЦК ВКП(б). В основном эта оценка сводится к тому, что при быстром подъеме всего народного хозяйства БССР и укрепления социалистического сектора—одновременно обнаружилось обострение диспропорции рыночных соотношений на основе быстрого увеличения доходности деревни, особенно кулацких и зажиточных слоев, что увеличило платежеспособный спрос крестьянского рынка при пропорционально меньшем ценностном росте товарной массы промышленности. Благодаря все большему росту по-

бочных заработков крестьянства и большей прибыльности второстепенных отраслей сельского хозяйства, реализация продуктов которых проводилась довольно интенсивно,—денежная масса в деревне увеличилась и это могло значительно оседанию в деревне основных продуктов сельского хозяйства и сырья.

3. На фоне отмеченных экономических процессов выявилось обострение классовой борьбы, которая проявилась в стремлениях кулака и спекулянта, при активной помощи антисоветских элементов (особенно из «бывших») усилить свое политическое влияние на основную массу крестьянства (середняка и бедноту) и подорвать экономические основы пролетарского государства путем скупки и накопления спекулятивных запасов хлеба и других сельско-хозяйственных продуктов и сырья; путем искусственного повышения цен на хлеб и т. д.; используя слабую организованность государственного и кооперативного аппарата, который выступил на заготовительном рынке без соответствующей подготовки, надеясь на ход заготовок «самотеком».

4. Слабость заготовок в начале хозяйственного года, которая обострилась задержкой товарных излишков хлеба и сырья со стороны верхушечной части деревни, угрожала вызвать серьезный кризис в обеспечении хлебом рабочих районов, подорвать устойчивость денежного обращения и нормальную работу промышленности, в связи с возможными перебоями в обеспечении ее сырьем и др. Поэтому партия должна была мобилизовать все свои силы на усиление заготовок путем принятия ряда экономических и организационных мероприятий: завоза товаров и хлеба в львоводческие районы, большего вовлечения средств крестьянства в народно-хозяйственный оборот, посылки работников на места, чистки торгово-заготовительного аппарата и его укрепления, организации более решительной борьбы с кулаком, частником, спекулянтом и усиления организации бедноты.

5. Стремление кулачества подорвать доверие основных масс крестьянства (бедноты и середняка) к советской власти, стремление, направленное в противовес осуществленным партией мероприятиям, было побеждено, и кулаку не удалось повести за собою основную массу крестьянства, несмотря на то, что кулаки и спекулянты распространяли самую злостную агитацию против принятых мероприятий, раз'ясняя, например, лозунг «нажим на кулака», как нажим на все крестьянство и как ликвидацию нэпа; распространяли злостные слухи о войне и др. В целях усиления борьбы со стремлением кулака, февральским пленумом ЦК КП(б)Б был принят целый ряд мероприятий для усиления классовой сознательности и организованности бедноты, мобилизации советской общественности вокруг выполнения задач по заготовкам, усиления экономического обслуживания бедноты и середнячества (через подготовку посевной кампании, через сельско-хозяйственный кредит, через фонды бедноты и усиление кооперирования), что усилило отпор бедноты кулачеству и привело не только к сохранению блока бедноты с середняком и союза рабочего класса с крестьянством, но к еще большему его укреплению, несмотря на некоторые колебания среди верхушечной части середняков, которые в ряде случаев поддерживали кулачество. Дальнейшие мероприятия по организации бедноты и середняка, развертывание массовой работы по усилению их экономического обслуживания и дальнейший «нажим на кулака» (через усиление прогрессии в обложении с.х. налогом и др.) должны еще больше помочь закреплению политической устойчивости основной массы крестьянства. На это важнейшее дело все парторганизации КП(б)Б должны обратить основное внимание во всей своей работе.

6. Пленум ЦК КП(б)Б констатирует, что, несмотря на серьезные трудности в области заготовок и на совсем неудовлетворительное их развертывание в первом квартале, во втором квартале в связи с принятыми мерами, достигнуты значительные практические результаты по заготовке основных видов сельхозпродуктов и сырья.

Пленум также отмечает удовлетворительные результаты выполнения всех видов денежных сборов (сельхозналог, страховые сборы, заем укрепления крестьянского хозяйства, паевые взносы и др.), кроме само-

обложения, которое и до сего времени проходит еще очень слабо (за исключением Мозырского и Оршанского округов), особенно в Могилевском и Минском округах. Пленум отмечает слабую работу финансового аппарата в проведении самообложения.

7. Несмотря на предупреждение февральского пленума ЦК КП(б)Б о недопущении административных перегибов при проведении всех экономических мероприятий, связанных с усилением заготовок, эти перегибы все же имели место в ряде случаев. С другой стороны, обнаружались случаи притупления классового чутья в работе отдельных советских, партийных и кооперативных работников, неправильное разъяснение ими мероприятий партии, объяснение усиления нажима на кулака, как усиление нажима на все крестьянство, непонимание политического значения облегчений и льгот, которые направляются на помощь бедноте, недооценка экономического роста деревни, особенно верхушечной части крестьянства и в связи с этим «нить» о трудности, чрезмерной экономической нагрузке крестьянства сборами, заготовками и проч. Все это вместе взятое привело к тому, что эти товарищи объективно скатывались в болото мелкобуржуазной идеологии, на деле превращаясь в прислужников и подголосков кулачества. Такие настроения являются особенно вредными. Они искажали классовую линию партии, тормозили проведение кампании заготовок. Пленум ЦК КП(б)Б предлагает партийным организациям усилить разъяснение политического смысла проводимых кампаний, ведя самую решительную борьбу против уклонов, которые наметились, и искажения классового смысла проводимых партийных мероприятий.

8. Достигнутые результаты в области заготовок дали возможность не допустить хозяйственных трудностей, которые намечались. Но успешное окончание текущего хозяйственного года будет зависеть от удержания достигнутого темпа заготовок и на наступающие кварталы, а также от полного выполнения намеченных годовых заготовительных планов.

Меж тем, последние десятидневки показывают на возможное недо-выполнение плана заготовок. Это обстоятельство свидетельствует о наличии демобилизационных настроений у некоторых организаций, что может вредно отразиться на нормальной экономической жизни страны. Пленум ЦК КП(б)Б самым категорическим образом предлагает всем организациям точно выполнять планы заготовок, которые даются Наркомторгом БССР. Особенно обязательны и на 100 проц. должны быть выполнены планы заготовок льно-волокна, которые до этого времени выполняются неудовлетворительно. Одновременно с этим пленум ЦК поручает всем партийным и советским организациям принять реальные мероприятия к строгой экономии расходования хлебных запасов, чтобы не допустить перебоев в обеспечении хлебом рабочих центров, льноводных районов и бедняцкого крестьянства во время полевых работ до реализации нового урожая.

9. Значение работы хозяйственных, советских и партийных организаций по подготовке к заготовительной кампании на 1928-29 год было подчеркнуто еще февральским пленумом ЦК КП(б)Б. Тот период текущего хозяйственного года, который еще остается, наряду с продолжением работы по окончательному выполнению плана заготовок должен быть целиком использован для подготовки к будущему сезону. Намеченными мероприятиями по обеспечению проведения посевной кампании с одной стороны, проведением капитальных вложений в сельское хозяйство в этом году (25 миллионов руб.) с другой стороны—должен быть обеспечен дальнейший подъем доходности сельского хозяйства, особенно обобщественного его сектора, а также и хозяйств основной массы крестьянства. Задача торгово-заготовительных организаций заключается в том, чтобы быть совсем готовыми к реализации будущего урожая. Поэтому пленум ЦК КП(б)Б поручает бюро ЦК принять следующие практические мероприятия:

а) добиться создания специальных фондов промышленных товаров, как в республиканской, так и в местной промышленности с тем, чтобы с начала заготовительного сезона можно было маневрировать на заготовительном рынке, не нарушая нормального плана распределения промышленных товаров;

б) обязать торгово-проводящую сеть создать внутри своей системы возможные товарные запасы для обеспечения заготовок будущего года;

в) обязать Наркомторг своевременно принять меры к увеличению завоза в БССР промышленных товаров в связи с подготовкой к проведению наступающей заготовительной кампании;

г) принять нужные меры к обеспечению бесперебойного выполнения производственной программы промышленности в третьем и четвертом кварталах, обеспечив нужный прирост промышленной продукции по установленному плану;

д) принять меры к своевременному и более точному составлению хлебо-фуражного и сырьевого баланса, стремясь к тому, чтобы наиболее полно отразить в нем действительное состояние урожая текущего сельскохозяйственного года;

е) отмечая ряд недостатков по регулированию и составлению регулируемыми и планируемыми органами планов заготовок (недостаточный подсчет местных ресурсов и увязка планов с округами) и несвоевременное доведение регулируемыми и заготовительными организациями этих планов до низовых организаций,—добиться ликвидации отмеченных недостатков, своевременного и более правильного составления планов заготовок, обеспечив участие окружных организаций в разработке их;

ж) принять меры к усилению регулирования рынка второстепенных продуктов сельского хозяйства, добиваясь расширения охвата его государственной и кооперативной торговлей;

з) принять нужные достаточные меры для укрепления регулирующих и заготовительных организаций; отдельно поручить окружным комитетам обязательно осуществить мероприятия, установленные февральским пленумом ЦК КП(б)Б об усилении аппарата, обратив особое внимание на поднятие ответственности и дисциплины в кооперативных организациях;

и) усилить работу всех организаций по выполнению экспортного плана, как через проведение в этом сезоне экспортного строительства, так и через развитие экспортных заготовок; особенно усилить заготовки второстепенных продуктов. Поручить окружным организациям мобилизовать все местные возможности для расширения мелкого строительства по экспорту, а также усилить работу по подготовке и квалификации работников, которые работают на заготовке экспортных продуктов;

к) проверить и очистить советский, кооперативный и партийный аппараты от явно разложившихся элементов, которые не видят классов в деревне, не хотят ссориться с кулаками, и принять нужные меры к привлечению низового советского аппарата к советам содействия заготовительным организациям в деле заготовок;

л) поручить окружным организациям (ОК и ОИК) обязательно выполнить закон о самообложении с таким расчетом, чтобы самообложением были охвачены все населенные пункты и обязательно была выполнена денежная часть самообложения, а также принять нужные меры к более эффективному использованию собранных средств, расходуя их по назначению;

м) поручить окружным организациям (окружкомам, окрисполкомам) усилить финансовые аппараты работниками.

О рационализации производства и снижении себестоимости.

(Принята единогласно по докладу тов. КАРПА).

1. Пленум ЦК КП(б)Б констатируя ряд достижений в области рационализации производства и широкого развертывания работ по капитальному строительству и электрификации БССР, а также значительное увеличение валовой производственной продукции, одновременно отмечает ошибки в области капитального строительства, которые выражаются в крупных отклонениях по отдельным трестам от ранее утвержденных строительных программ, в неиспользовании заграничного оборудования, недостаточной технической подготовленности к крупному строительству, несвоевременности составления проектов и, временами, чрезвычайной распыленности, при разработке крупных проектов строительства и недостаточном вовлечении хозяйственными и профсоюзными органами широких рабочих масс в дело рационализации производства и снижения себестоимости.

2. Пленум ЦК КП(б)Б ставит дальнейшей задачей партийных, советских и хозяйственных органов в БССР максимальное форсирование развития промышленности БССР на базе рационализации и капитальной реконструкции существующих отраслей промышленности и организации новых технически-оборудованных трудоемких производств, в основном базирующихся на полной переработке сырьевых ресурсов сельского хозяйства и использовании местных лесных и минеральных богатств.

Учитывая значительные излишки свободной рабочей силы, запасы неиспользованных энергетических ресурсов, наличие развитой сети железнодорожных и водных путей сообщения, считать также необходимым более широкое развертывание отраслей обрабатывающей промышленности, перерабатывающей и привозное сырье для обеспечения промышленной продукцией как рынка БССР, так и районов, которые тяготеют к нему.

3. Поручить ВСНХ в течение ближайших лет решительно добиваться следующих экономических результатов:

а) значительного расширения валовой продукции и увеличения удельного веса промышленности в народном хозяйстве БССР;

б) дальнейшего снижения себестоимости, путем максимальной рационализации производства на основе новой технической базы, поднятия производства, лучшей организации работы и значительного сокращения непроизводительных накладных расходов;

в) усиленного вовлечения в производство новых кадров трудящихся и общего увеличения пролетариата БССР, для чего предусмотреть необходимость подготовки квалифицированной рабочей силы; одновременно обратить больше внимания на квалификацию работников;

г) дальнейшего улучшения материального положения рабочего класса, путем повышения реальной заработной платы, дальнейшего улучшения условий труда и быта и усиления развития жилищного строительства.

4. Отмечая крупные капитальные вложения, которые обеспечивают дальнейшее развитие промышленности, и констатируя ряд недостатков в области планирования и практического руководства капитальным строительством, допущенных в прошлом, пленум ЦК КП(б)Б считает необходимым принять решительные меры к строгому выполнению плановой дисциплины в области строительства, запретив начинать строительство без достаточной технической подготовки проектов и детального экономического обоснования целесообразности строительства, обратив особое внимание на удешевление, ускорение и рационализацию процессов строительства.

Поручить хозяйственным органам строго проводить это постановление в жизнь; НК-РКИ следить за выполнением этого постановления.

5. Поручить Госплану с участием ВСНХ и Наркомзема наметить план более полного использования местного сырья для промышленной переработки и точно проверить сырьевые базы для предприятий, как тех, что строятся, так и тех, что проектируются.

Поручить ВСНХ принять все меры к бесперебойному снабжению сырьем промышленных предприятий.

6. Отмечая, наряду со снижением себестоимости в одних отраслях, значительное увеличение его в других (лесной, бумажной, стекольной и спичечной) и констатируя невыполнение в целом по всей промышленности директив партии о снижении себестоимости в 1926-27 году и перелом, который намечается в сторону значительного удешевления производства в первом квартале текущего года, пленум ЦК КП(б)Б поручает принять энергичные меры к снижению себестоимости в 1927-28 году на 6 проц. путем дальнейшей рационализации производственных процессов, поднятия производительности труда в границах, намеченных производственной программой, и полного выполнения директив о снижении административно-хозяйственных и общезаводских расходов на 20 проц.

Считая, что снижение себестоимости является центральной и решающей задачей в работе промышленности, пленум ЦК КП(б)Б предлагает партийным комитетам, профсоюзам и хозяйственным организациям поставить эти вопросы в центре своего внимания.

7. Период реконструкции и нового капитального строительства значительно усложняет задачу практического руководства промышленностью и требует значительно большего участия рабочих в непосредственном руководстве промышленностью и большей технической подготовки руководящих кадров промышленности. Пленум ЦК поручает бюро ЦК обратить особое внимание на вопрос укрепления и подбора хозяйственных кадров, а также—большого выдвижения рабочих на административно-хозяйственную работу, создавая соответствующие условия для их обучения и переподготовки.

Пленум предлагает принять меры к укреплению аппарата ВСНХ квалифицированными партийными работниками и специалистами и обеспечить возможность использования практики заграничной техники.

8. Констатируя слабость работы партийных и профессиональных организаций среди инженерно-технических сил, что на деле приводит к консерватизму и замкнутости среди последних и не дает возможности продвигаться и развиваться молодым силам, пленум предлагает всем партийным и профессиональным организациям обратить особенное внимание на работу секции инженерно-технических сил.

Констатируя, с одной стороны—недостаток технического персонала на целом ряде предприятий, с другой стороны—наличие на предприятиях, в производстве, технического персонала несоответствующей квалификации и специальности, считать необходимым поставить самой важной задачей—изжитие этих недостатков и пополнение предприятий соответствующими кадрами специалистов, предоставляя кадрам специалистов, которые работают в промышленности, возможность дальнейшей специализации и повышения квалификации.

Задача рационализации производства и снижения себестоимости требует максимального вовлечения в работу промышленности широкой рабочей общественности.

Усиление критики и самокритики, подробное ознакомление рабочей общественности с мероприятиями, которые намечены в области строительства и развития промышленности, должны в значительной степени изжить ошибки и недостатки, которые имелись в прошлом и ослабить возможные препятствия.

Оживление работы производственных комиссий, и совещаний, и временных контрольных комиссий является срочнейшей задачей, которая стоит перед профсоюзами. В связи с этим пленум ЦК КП(б)Б считает необходимым обязать хозяйственные органы мероприятия в области строительства, рационализации производства и снижения себестоимости ставить на предварительное всестороннее обсуждение производственных совещаний с привлечением широких рабочих масс. Фракциям профсоюзных организаций и хозяйственных органов установить постоянный контроль над выполнением постановлений производственных совещаний и комиссий, информируя рабочих о результатах проведения постановлений производственных совещаний, особенно разясняя причины невозможности выполнения некоторых постановлений.

10. Пленум ЦК КП(б)Б отмечает, что в дальнейшем, наряду с привлечением к ответственности за бесхозяйственное и безответственное ведение дела руководителей хозяйственных органов, будут привлекаться к ответственности и руководители партийных организаций и партийцы—руководители профорганизаций—к партийной и профессиональной ответственности.

11. Принимая во внимание особенно важную организующую роль профсоюзов в деле вовлечения широких рабочих масс в хозяйственное строительство и усиление производственной пропаганды, поручить фракции ЦСПСБ разработать конкретный план мероприятий в этой области.

12. Считать необходимым на более крупных предприятиях организовать тарифно-нормировочные бюро в целях изучения норм выработки, а также вопросов рационализации производства.

Поручить ВСНХБ уделить больше внимания заинтересовыванию рабочего изобретательства как путем правильного использования фондов изобретательства и премирования отдельных рабочих за усовершенствования, так и путем организации технической, консультационной помощи со стороны хозяйственных органов изобретателям.

13. В целях обеспечения большей критики и самокритики, предложить органам печати усилить на страницах газет освещение вопросов хозяйственного строительства, отмечая недостатки и искривления наряду с достижениями. Поручить отделу печати обратить внимание на укрепление отделов экономики и рабочей жизни в газетах.

14. Поручить партийным комитетам обеспечить широкое обсуждение конкретных вопросов хозяйственного строительства партийными организациями и широкими массами трудящихся. Поручить бюро ЦК разработать план мероприятий, которые обеспечили-бы вовлечение рабочих в дело хозяйственного строительства, усиление производственной пропаганды и проверку выполнения этих директив.

О капитальных вложениях в местное хозяйство.

(Принята единогласно по докладу тов. КАРКЛИНА).

1. Отметить, что капитальные затраты в прошлом и текущем г. г. в местном хозяйстве исполкомов приняли довольно значительные размеры, составляя в общем их объеме около 30-35 проц. от суммы местных бюджетов. Этот объем капитальных затрат свидетельствует о значительном развитии местного хозяйства, которое в темпе своем еще отстает от областей республиканского значения.

2. За последние годы достигнуты значительные результаты в обеспечении городов электроэнергией, развернуты крупные работы по улучшению обеспечения водой, положено начало организации в ряде городов механического транспорта, переоборудуются и заново строятся промышленные и коммунальные предприятия, развивается жилищное строительство, строится ряд учебных заведений, развертывается школьное, больничное и прочее строительство в деревне, приступлено к обновлению и улучшению местных дорог и начата постройка ряда новых крупных мостов и улучшение полотна дорог.

3. В деле местного строительства, кроме местного бюджета, который был чуть ли не единственным источником финансирования местного хозяйства, значительную роль приобрели в капитальном строительстве кредитные учреждения, значение которых по долгосрочному кредитованию в будущем, в деле финансирования капитальных работ, должно еще усиливаться; за последние годы создан промышленный фонд, роль которого в деле строительства должна еще усиливаться.

4. При достижениях количественного порядка, которые имеются в капитальном строительстве местного значения, имеются ряд весьма существенных недостатков качественного и планового характера, к этим недостаткам относятся:

а) весьма неудовлетворительная подготовка строительства, которая выражается в отсутствии или несвоевременности составления и рассмотрения планов и проектов, слабой их технической разработке, а также в затягивании начала работ в строительном сезоне и несвоевременном финансировании капитального строительства по утвержденным планам, как по бюджету, так и по кредиту;

б) острый недостаток технических сил на местах и почти что отсутствие технико-экономического контроля и руководства над выполнением строительных работ;

в) очевидное нарушение плановости и отступление от первоначальных смет и проектов, а временами несоответствие объектов создаваемых работ отпущенным средствам;

г) частое несоответствие между определяемыми капитальными затратами и финансовыми возможностями того или иного органа, а также при строительстве местной промышленности не учитываются возможности обеспечения нового строительства оборотными средствами;

д) чрезвычайно большое растягивание строительства по сроку и по просмотру первоначальных планов во время прохождения бюджетов и кредитных планов;

е) наличие ряда случаев приступа к строительству без соответствующих разрешений, проектов и плана финансирования его;

ж) недостаточное руководство и контроль за капитальными работами со стороны окружных и районных исполкомов;

з) недостаточная плановая увязка вложений в местное хозяйство в республиканском охвате, отсутствие также общего плана крупных капитальных вложений в местное хозяйство на территории республики и установление очередности этих работ;

и) недостаточное привлечение внимания рабочих и крестьян к вопросам строительства местного хозяйства через советы и профсоюзы, а также почти полное отсутствие обсуждения объектов строительства на партийных собраниях.

5. В отдельные моменты резко выделяются следующие недостатки:

а) в жилищном строительстве все еще высокая стоимость его и продолжение в основном мелкого строительства;

б) в школьном и больничном строительстве—отсутствие стандарта и очень слабый технический надзор.

6. В целях улучшения капитального строительства и повышения эффективности капитальных вложений признать необходимым усиление планового регулирования капитального строительства в местном хозяйстве, для чего необходимо сохранять установленный порядок рассмотрения и утверждения планов строительства, вместе с этим начало работ может быть допущено при наличии утвержденных технических проектов.

7. При составлении и рассмотрении промфинпланов округов, в частности капитального строительства, а также производственных программ, необходимо установить первую и вторую очереди работ, отнести к первой те из них, которые наиболее полно обоснованы в экономическом и техническом отношении и обеспечены твердыми финансовыми ресурсами.

8. Сроки строительства должны быть максимально уменьшены. При чем следует приступать к новым работам при окончании в основном прочих создаваемых работ в этой же области хозяйства, или в той же административно-хозяйственной единице.

Поручить Наркомпросу, Наркомздраву, Наркомзему вместе с окрисполкомами и Госпланом срочно разработать типы строительства, в особенности по массовым постройкам (школы, больницы, агропункты, ветпункты, сельсоветы и т. д.).

9. Признать необходимым по ряду областей местного хозяйства удлинение банковского кредита и установление таких сроков, которые бы больше соответствовали возможности погашения кредитов, как и усиления оборотных средств местной промышленности.

10. Признавая, что учет капитального строительства и эффективность этих вложений в местном хозяйстве находится в плохом состоянии, поручить окрисполкомам и Госплану принять меры к налаживанию учета эффективности капитальных вложений.

11. Обратить внимание окружных исполнительных комитетов на усиление технического аппарата по основным видам местного строительства.

12. Пленум ЦК обращает внимание окружных организаций на необходимость усиления плановой дисциплины и удешевления самого строительства на основе директив СТО и Экономсовета.

13. Пленум ЦК предлагает окрисполкомам усилить внимание ремонту дорог и увеличению капитальных вложений в ремонтное и дорожное строительство, путем большего вовлечения в это дело местного населения, особенно по сельским дорогам.

14. При разработке промфинплана по местной промышленности предусмотреть необходимость отпуска средств для улучшения охраны здоровья на предприятиях.

15. В дело строительства местного хозяйства должны быть больше вовлечены широкие массы рабочих и крестьян, для чего пленум ЦК предлагает окрисполкомам и окружкомам шире привлекать через советы и профсоюзы рабочих и крестьян. Обратить внимание окружных организаций на необходимость обязательного обсуждения соответствующих объектов строительства на общих собраниях ячеек и организаций и постановки этих вопросов на пленумах советов, обеспечивая всестороннее обсуждение.



л. аддзел
1994 г.

С о д е р ж а н и е

	Стр.
Политические итоги хозяйственных кампаний (доклад т. Голодеда) .	3
Рационализация и снижение себестоимости (доклад т. Карпа) .	13
Содоклад т. Калнина	24
О капитальных вложениях в местное хозяйство (доклад т. Карклина)	27

Р е з о л ю ц и и:

О проведении в жизнь решений пленума ЦК и ЦКК ВКП(б). . .	37
О политических итогах хозяйственных кампаний	38
О рационализации производства и снижении себестоимости . . .	42
О капитальных вложениях в местное хозяйство	44

1964 г.

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ИЮНЬ М-Ц
НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ГАЗЕТУ**

„РАБОЧИЙ“

ИЗДАНИЕ ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ (БОЛЬШ.) БЕЛОРУССИИ

ПОДПИСНАЯ ПЛАТА:

РАБОЧИЙ (без приложения)

На 1 м-ц . . . — 65 к.
„ 3 м-ца . . . 1 р. 95 к.
„ 6 м-цев. . . 3 р. 80 к.

РАБОЧИЙ с прил. „ОГОНЕК“

На 1 м-ц . . . — 90 к.
„ 3 м-ца . . . 2 р. 70 к.
„ 6 м-цев. . . 5 р. 30 к.

3 коп. ЦЕНА ОТДЕЛЬНОГО НОМЕРА ГАЗЕТЫ 3 коп.

Рабочий дает своим полугодовым и трехмесячным подписчикам

БЕСПЛАТНУЮ ПРЕМИЮ:

ЗА 6-МЕСЯЧНЫМ подписчиком на весь срок закрепляется часть облигации

ЗАЙМА ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ

стоимостью в 5 рублей

эта премия дает ему воз- 5000 р.
можность выиграть до

ЗА 3-МЕСЯЧНЫМ подписчиком на весь срок закрепляется часть облигации

ЗАЙМА ИНДУСТРИАЛИЗАЦИИ

стоимостью в 2 р. 50 к.

эта премия дает ему воз- 2500 р.
можность выиграть до

ПРАВА НА ПОЛУЧЕНИЕ ПРЕМИИ ИМЕЮТ ПОДПИСЧИКИ,

== ВНЕСШИЕ ВСЮ ПОДПИСНУЮ ПЛАТУ ВПЕРЕД ==

Адрес главной конторы: Минск, Советская, 47. Тел. 9-15

5000
Минск
Лит. № 114
1964 г.



80000003076652